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Patrioţii vor să dea foc (ăr
V

t  9

de
dr. N. Căliman

„Patrioţii“ şi-au dat în Braşov  
arama pe faţă. Până acum se a s
cundeau subt tot felul de firme şi 
măşti, care de care mai pompoase, 
mai îmbătătoare şi cât mai înşe
lătoare.

Nu cutezau să-şi spună pe nu
me. Nu cutezau să-şi afişeze ade
vărata firmă, la stradă, să fie 
văzută de toată lumea, ca aceasta  
să o admire şi, dacă i place, să  
se închine în faţa ei.

îşi ziceau patrioţi şi demo
craţi. Spuneau că sunt mai patri
oţi decât oamenii învechiţi în pa
triotism şi m aî democraţi decât 
democraţii adevăraţi. Chemau “lu
mea mereu la nunţi, la naşteri şi 
la diferite botezuri. Erau acestea  
Icele mai binevenite prilejuri pen
tru îmbătarea lumii cu vorbe. Şi se 
găsea şi lume care se zăpăcea, se 
lăsa îm bătată de înşelătoarele şi 
patrioteştile vorbe ale lor. Noi 
însă ştiam unde vreau să ajungă 
patrioţii noştri, Ie cunoşteam şi 
intenţii şi scopuri.

Acum s’au demascat. Şi-au 
arătat şi intenţiile şi scopurile şi 
mijloacele prin care vreau să în
calece statul român. Şi cei de cea  
mai bună credinţă, cei care au 
crezut în vorbe, vor putea înţe
lege ce urmăresc patrioţii noştri 
mari.

Să nu ne amăgim şi să nu 
ne ascundem după vorbe. Să spu
nem pe faţă ca lumea noastră să 
înţeleagă. Ei vor aprinderea ţă
rii. Căci ceea ce s ’a întâmplat în 
ziua de 23  Noemvrie la Braşov,

n’a fost altceva decât o mică 
probă generală pentru revoluţia pe 
care patrioţii noştri o aşteaptă şi
o pregătesc.________________________

Continuare în pagina 6-a

Bombardati-ne, Americani !
de

Ion Colan

Bombardaţi-ne, că poate ne* o 
veni mintea la cap !

I
Ce bine încăpeam astăvară în 

adăposturi, prin şanţuri, prin pă-

/ Decemvrie
de

de V. Branlsce
Pentru întâiaşi dată, după patru 

ani de tăceri înflorate, kiua de 1 De
cemvrie ne găseşte pe drumul drept al 
reparaţiilor izbăvitoare. Ne găseşte liberi 
în exprimarea gândului şi a slovei la 
acest praznic al Transilvaniei străbune.

Patru ani, cernită ne-a fost sărbă
toarea ce a legat de trupul tării provincia 
românească cea mai crunt încercată.

Ni se coclea cerneala pe condeie, 
nl se închega sângele în vine, când în 
ziua Unirii celei mari noi ne găseam cot 
la cot, într’o alianţă nefirească, cu 
autorii morali şt materiali ai dopârţlrii 
pământuiut transilvan O brazdă vrăj
maşă — hotar diktat tăia vadul 
străbunelor râuri, despărţindune în două 
pământul şi frângăndu ne pe roată su
fletul neanului.

Ne durea nu numai prăpădul co
tropirii, suferinţele celor rămaşi în 
noapte, vieaţa irosită zadarnic, ci ne 
durea propria noastră nemernicie, pen- 
trucă noi n’am ştiut păstra un bun ce nu 
era numai al nostru, ci era rodul secu
larelor strădanii al unui lung sir de înain
taşi. Părăsind o parte din pământul Tran
silvaniei, noi am trădat un legământ 
călit în grele suferinţe. Noi am trădat sin 
gurul avut pe care ni I au transmis 
părinţii şl strămoşii: credinţa în drep
tatea revendicărilor româneşti

Abătându-ne. chiar trecător, din 
drumul, adeseori spinos, dar totdeauna

unire,drept al luptei noastre pentru 
neamul nostru a fost crunt lovit.

Iar lovitura pe care am îndurat-o 
a fost atât de mare, atât de adâncă, 
încât semnele ei vor dăinui în vreme ca 
urmele unei răni.

Numai actul dela 23 August a 
r^dus România în matca alianţelor et 
nûturale. Pentru a se smulge dintr’o 
alianţă, în care fusese svârlltă nu din 
voia ei, ţara noastră a dat dovadă de 
cea mai desăvârşită loialitate. Ne putem 
mândri că actul dela 23 August n’a 
avut numai o valoare platonică, decla- 
rându-ne alături de aliaţi, dar silindu-l 
să-şi cucerească poziţie de poziţie din 
pământul ţării noastre — aşa cum au 
făcut alte ţări în situaţii asemănătoare 
nouă — ci prin cea mai desăvârşită 
colaborare a bravei noastre armate cu 
spiritul conştiinţei publice am eliberat 
spontan pământul ţării de armata 
germană.

Armistiţiul încă nu era semnat şt
— mulţumită nouă — frontul se mutase 
dela Nistru şi Prut pe Mureş şi Olt.

in felul acesta ţara şi a spus cu
vântul. A fost un plebiscit unanim. Iar 
bubuitul de tun a deschis bătălia Tran
silvaniei, pentru ca^e s ’au înfrăţit în 
moarte osiaşi români şl sovietici. La 
căpătâiul lor străjueşte ca o candelă un 
pan-t din arm stiţiu: recunoaşterea 
Transilvaniei noastre.

d uri! Nimeni nu te întreba, dân- 
du-ţi mâna de ajutor, dacă e ş ti 
h itlerist sau comunist dacă faci 
sau nu politică. Nu exista decât un 
singur pericol : Moartea, ca M mare, 
care venea de sus şi car« n'alegea. 
Nu te ’ntreba ce- al crezut în *ieaţa  
ta, ce vis ai visat, ce vorba ai spus 
în 1940 şi nici dacă eşti «de-al 
nostru".

Sufletele tuturor parcă se în- 
creştinaseră a doua oară. Sim ţeai 
în fiecare acea fărâmă de dumne
zeiască bunătate care distanţează 
pe om de anima! şi pe care mereu
o ai pe front faţă de camarazi.

în alarmă fugiau muncitorii 
alături de funcţionari, alături de 
conducătorii lor ; în bombardament 
ne trânteam alături cu toţii, înfră
ţiţi, trup lâogă trup, om lângă om, 
şi pe nimeni n’am auzit spunând 
tovarăşului de spaimă şi groapă : 
Pleacă, eu nu pot sta lângă un 
crim inal de războiu ca tine — sau, 
lângă un comunist ca tine.

Nu mat erau decât bieţi oameni, 
supuşi aceleiaşi destin înfricoşat. 
La fiecare trăznet cruci tremurate 
se însăilau pe pieptul care sta să 
se spargă. Degetele totuora se în
figeau în ţărână, inimile băteau 
la fel. Un singur gând, comun: 
Doamne, scapă-De !

Nimeni nu vorbia pentru el 
numai, nimeni nu se ruga nu
mai pentru el. Acel „Scapă-ne, 
Doamne !“ închidea în rugă întreg 
programul de omenie al românis
mului ajuns la grea încercare.

Era atâta f r ă ţ i e t a t e  între 
oameni, şanţurile şi adăposturile 
aşa de adânc şi de sincer dărâ
maseră şi umbra barierelor sociale, 
încât astăzi stăm îndobitociţi şi nu 
ne putem desmeteci din întrebările 
ce sfâşie-din n o i’

— Continuare In pag. 6-a —
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Pe fundul unei lăzi braşoveneşti% | 
ferecate fn fel şi chip, am dat peste 
câteva hârtii scrise în buchi chiriliceşti, 
grele foarte. Nici tu Început, nici sfâr- 
pt. Bag seamă au fost mâzgălite !n 
vremuri sucite, grămăticul neavând ho- 
dinfi la scris.

Intr’un colţ cumplit mâncat de 
umezeală, sta însemnare lămuritoarei 

9Şl am scris io Nepotu la Cuţă 
Sâbâu dîn Arpătac.,.“

Ce-o fi fost de capul acestui ne
norocit de scriitoriu, n’am găsit urmă 
nicâirl. Am căutat In cronicele lui Ko«

cronică
gălniceanu, am răsfoit toate volumele 
lui Xenopol, ale lui Iorga, Lupaş, George 
Brătianu, Panai te seu, Giurescu ; am ame« 
fit răsfoind prin Analele Arademiei Ro
mâne, secţia literară şi istorică. Nici 
pomeneală I

M’am dus Ia Arpătac, care acuma 
Araci se chiamă, cu gândul că în re
gistrul morţilor sau botezaţilor tot se 
va ivi vreo urmă.

Biserica însă a fost dărâmată de 
cutremur până la pământ. Satul n’a 
mai făcut alta, pe semne de teama 
altui cutremur.

I Am aflat, totuşi, că a existat In 
j sat un oarecare Cută Săbăul, Niculae 

adiră, croitor de felul lui şi priceput 
ia toate, care nu se mai află. Despre 
nepotul lui însă nimeni n’a ştiut să-mi 
dea vreo lămurire, de unde se vede să 
a fost vreun lunatic.

Publicăm, în cele ce urmează, pa
ginile descifrate până acum, urmând 

a restul să-l publicăm altădată, atunci 
când ne vor ierta puterile. Fireşte, res
pectăm ortografia originalului, transcrie
rea făcând-o după toate normele ştiin
ţifice.

. . .  întreabă azi şi boierii şi 
prostimea: Când au început ţara  
să să strice?

Dară eu, ca  să nu să smin
tească direptatea, m ă întorc şi zîc : 
Ţara, au oam enii? Iară dîn oa
meni toţi au cîţiva?

Că să ştie: am avut învăţaţi 
foarte, numa la judecată nu prea 
puteau lua sama bine, fie dîn 
pricina puţinătăţii glagorii lor, fie 
din a mărimii —  care unora să  
urcă la cap de nu mai sînt citovi
—  fie din a  banului, care tuturor 
pierzanie şi nume rău aduce.

Cîtă osteneală şi nehodină 
pentru tocmitul întăriturilor din 
spre Apus!

Şi câte vorbe despre brazdele 
ce nu să dau nimuruia!

Pre urmă, când semeţia vor
băreţilor diregători fu pusă la în
cercarea a  mare, s’a  des /eû t că  
nu ţara, ci unii sînt strîcaţi, că  
ei, acolo, punând iscălitură pre ne- 
dirept hrisov, s’au cam  boierit la

Imese mari de ospăţ, cu nezăbavă, 
iară în ţară cînd s ’au aflat ase-
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Porumbelul 
păcii

Era în luna când se vârguesc cai
sele. In serata îşi întindea pe văl ză- 
braznlcul sar, când un porumbă alb ca 
zăpada poposi pe acoperişul unei case, 
într’un cartier liniştit. Avea în cioc un 
firicel verde, o mică mlădlţă, şi privea 
în toate părţile, speriat, ca unul ce rătă
cise drumul. Femela din casă ieşind 
după treburi a fară îl zări, duse mâna 
ia gură a mira're, apoi ţipă de auziră 
vecinii : Porumbelul păcii 1

îndată se auziră balamalele la uşi 
scârţâind, porţile se trânteau grăbite, 
lume zăpăcită năpădi utiţile până atunci 
pustii si flecare, ca ochi lacomi, priviră 
minuni g, solia malt aşteptată de toţi. 
Bătrânii îşi descoperiră capetele, f e 
meile lăcrimau făcându-şl cruce iar 
copii ţipau bătând în palme de bucurie.

Pasărea, speriată de atât norod şl 
gălăgie, fâ lfâ i din aripi, se înălţă în 
văzduhul plumburiu şl pieri din ochii 
oamenilor.

Toată noaptea în căsuţele modeste 
din cartier veselia se ţinu lanţ. Au ră
sunat cântece, s’au întins jocuri. Vestea 
s ’a lăţit cu iuţeala fulgerului în cele 
patru unghiuri ale ţării. Au ars cande
lele la Icoane, a curs şl vinul din belşug. 
Fiecnre, bogat şi sărac, bun saa rău, au 
sărbătorit, după felul lui, praznicul mult 
aşteptai al păcii.

Noaptea trecu rlină de vimri lu
minoase. I i zori de zi muncitorii care se 
îndreptau spre uzină priviră cerul în
sângerat al acelei zile şi clătinară din 
cap : Vânt şl furtună. O linişte apăsă
toare urmă petrecerilor sgomotoase din 
ajun. Şl prin liniştea aceasta bubui
turile de tun se desluşeau mal limpezi. 
Guri de fo c  spintecau întunericul nopţii, 
îl pătau cu luciri sinistre şt simţeai cum 
a intrat în lanul plin de flori cosaşul, 
cum răstoarnă brazdele, brazde crescute 
aproape de tine şi de sufletul tău...

Unde s’a dus oare porumbelul păcii ? 
Cât s’a mai uitat lumea după el, să-l 
vadă. Unde va f i  sbural ? Spurcată de 
lume, biata pasăre s’a dus poate să 
caute un colţ liniştit,

Mlâdiţa verde ce-o ducea în cioc 
voia s'o aştearnă, să fa că  culcuş moale 
pentru cei doi pui ce poate îi avea. 
Sbară deci în neştire şi obosit se aşeză 
porumbul pe o grămadă de moloz care 
fumega şl-i arse picioarele Iul roşii ca 
sângele. înfiorat porni de-acolo şi după 
lungi ocoluri se lăsă pe straşina unei 
clădiri. O bombă făcu^ explozie undeva 
prin oprocpe. îngrozită, pasărea albă în
tinse iarăşi aripile şi de data aceasta 
se îndreptă spre periferia oraşului să 
caute scut subt poalele unei păduri, 
îndată însă observă, apropiindu-se de 
pădure, că un uliu o urmărea ca ochii 
lui lacomi ; se întoarse deci din drum şi 
căută adăpost în ogfada anul gospodar 
din apropiere.

Ce nebunie îşi alese omul
de Dr. Emil I. Bologa

Cunoscând noţiunile rare stau la 
baza cunoaşterii problemelor ce des- 
batem, şi anume cunoscând existenţa 
unei ştiinţe — Biotipologia — care stu
diază forma corpului uman, ştiind că 
la o anumită formă corporală îi cores
pund anumite trăsături temperamentale, 
ştiind că nebunia reprezintă una din 
modalităţile prin care omul încearcă 
a-şi rezolva un conflict de inadap- 
tare la mediu, cunoscând necesitatea 
unei asemenea s*daptivităţi şi în fine 
cunoscând formele în mare ale nebu
niei, încercăm a desbate acum nu fe
lul de care omul ajunge Ia nebunie — 
pentrucă aceasta o ştim — ci la care 
fel de nebunie ajunge individul cu for
ma corporală cutare.

După forma corpului, biotipului 
picnic (mic, gras rotund) îi corespunde 
temperamentul cicloid (vorbăreţ, des
chis, vesel, schimbăcios), iar biotipului 
astenic (slab, lungueţ, osos) tempera
mentul schizoid (închis taciturn, grav). 
Formele de combinaţie sau tranziţie 
sunt desigur nenumărate, şi chiar ele 
explică multiplicitatea aspectelor ce ia 
omul, subt raportul formei şi tempera
mentului său.

Din extrem de multiplele forme 
de nebunie am desprins pe cele care se 
plasează în extreme şi anume psihoza 
(nebunia) maniaco depresivă şi schizo
frenia, ele reprezentând o exagerare a 
semnelor care caracterizează pe cicloid 
pentru prima şi pe schizoid pentru a 
doua. Nebunul maniaco*depresiv se va 
caracteriza printro stare de continuă 
agitare, ei strigă sbiară până la com
pletă afonie, îşi rupe hainele şi se re* 
pede la toţi cei din jur. Este un fel de 
a se manifesta rare trebue să ne amin
tească că ei este un inadaptat şi în 
nebunia lui parcă se ceartă, se luptă 
cu mediul cu care a venit în conflict 
anterior nebuniei sale. Nebunul schl^o- 
fren din contră este liniştit, stă Ia o 
parte, nu scoate nicio vorbă, nu cere 
nimănui nimica, în formele grave mu
rind da foame dacă cei din jur nu i-ar 
da forţat de mâncare. Prin felul său 
de g-şi manifesta boala el arată parcă 
desgustuî de mediul de vieaţă pe care 
a trebuit să o abandoneze neputându-
i-se adapta, şi faţă de care s’a refugiat 
în nebunie.

Altfel omul cu caracterele fizice 
picnice, căruia am văzut că îi cores

punde trăsătura temperamentală a ex- 
trovertitului dacă prin inadaptare a- 
junge la nebunie, apoi forma pe care o 
va face va fi aceea a nebuniei maniaco- 
depresive, formă ale cărei simptome 
nu reprezintă altceva decât o accen
tuare a însăşi trăsăturilor temperáim n- 
tale din viaţa lui normală.

Individul cu caracterele fizice as
tenice (leptosomul), căruia am văzut 
că îi corespund caracterele tempera- 
mentale ale schizoidului, deci ale intro
vertitului, dacă prin inadaptare ajunge 
la nebunie, dorma de nebunie pe care
o va face va fi schizofrenia.

Sau pentiu a fi mai clari, cel care 
în vieaţa lui normală era un om com
bativ, certăreţ, violent va fi Ia fel şi 
în nebunia lui, iar cel liniştit, retras, 
taciturn îşi va manifesta nebunia prin 
aceleaşi caractere.

Vedem astfel cum prin ştiinţele 
biologice cele mai moderne şi prin stră
duinţele celor care şi-au dedicat munca 
în vederea cunoaşterii cât mai perfecte 
a omului, noi putem astăzi să ne dăm 
seama de caracterul unui om şi de 
temperamentul său după forma corpu- 

j lui, medicul putând anticipa în mare 
bolile la care biotipul cutare este ex 
pus, iar psihologul şi psihiatrul ştiind 
forma de nebunie la care individul X 
este expus, formă pe care o va face 
cu cea mai mare probabilitate dacă 
înnebuneşte.

Cunoscând astfel structura corpo
rală şi sufletească a omului, şi având 
la bază legile atât de bine cunoscute 
ale eredităţii, ştiinţele biologice tind 
astăzi la o influenţare a destinului ome
niri), în sensul unei promovări a repro
ducerii celor perfecţi şi o frânare a în
mulţirii celor de calitate inferioară.

Cunoscând omul şi inciinaţiunile 
sale, vom putea anticipa pe acelea ale 
descendentului său, şi vom opri în in
teresul perfecţionării rasei noastre dela 
reproducere pe toţi aceia, care nu sunt 
reprezentanţi de valoare ai acesteia.

Destinul copiilor noştri este astăzi 
în mânile ştiinţei, şi noi nu avem drep
tul de a neglija aceste legi ale ştiinţei 
pentrucă din respectarea lor neamul 
de mâne va fi mai tare şi mai plin de 
calităţi.

Lângă oameni e totuşi mal binet 
gândi porumbelul şi se pltulă pe bar- 
canul unei ferestre ca să petreacă 
noaptea.

Nu ştie nimeni ce s’a mal întâm 
plat după aceea. O pietricică din praş
tia unui copil rău sau vreun glonte ră
tăcit l-a doborît de-acolo. Dimineaţa, un

porumbel alb zăcea mort la marginea 
drumului, cu aripa însângerată. Plin de 
praf şi de noroi părea o sdreanţă mur
dară, asvârlită de cineva. Rămurica 
verde, mlădiţa ce-o ducea în cioc, nu s’a 
găsit însă nicăiri.

Ecat. Pitiş

MEIICI IM
PUS Tltl

Lecţia „Mizerabililor“
La cinematograful „Astra" din 

Braşov rulează un minunat film engle
zesc conceput după celebrul roman al 
lui Victor Hugo. Ni se împrospătează 
unele adevăruri eterne de o aşa de 
gravă actualitate, tocmai pentru zilele 
noastre, încât chiar dacă a* şi şti precis, 
că predic în pustiu, eu totuşi o spun, pen- 
trucă prea e frumos adevărul, prea e 
mare suferinţa, prea răi sunt oamenii, 
prea uită de sorocul răzbunării divine.

Jean Valjean, eroul principal al 
acţiunii este condamnat de legi prea 
severe şi de reprezentanţi nrea încor
setaţi ai acestei legi, la 10 ani muncă 
de galere, pentru furtul unei pâni, când 
la o etate de abia 20 de ani nu găsea 
de lucru şi foamea şi familia îi cereau 
de mâncare.

După 10 ani contactul cu marii 
criminali din toate straturile societăţii 
îi sugerează ideea, că şi el e născut 
pentru crimă şi furt şi când episcopul 
catolic al Franţei de Sud îi dă sălaş în 
rasa sa, îl pune Ia masă cu el, îl agră- 
eşte frumos cu cuvântul dulce de frate, 
are tresăriri sufleteşti, dsr totuşi nn 
părăseşte casa cinstit, ci pe fereastră şi 
furând argintăria înaltului prelat creştin. 
Poliţia îl prinde şi văzând pe tacâmuri 
iniţialele Episcopului îl aduc pe Valjean 
in rasa ce I a adăpostit. Dar înaltul 
prelat îi dă cea mai frumoasă lecţie de 
morală din vieaţa nenorocită a lui; în 
faţa poliţiei declară ~  spre a nu fi din 
nou condamnai, că el i-a dăruit argin
tăria. Ii m ii  dârueşte 2 minunate sfeş
nice de arg’nt zicându i s Na uita, e mal 
fericit cel ce dă, decât cel ce primeşte. 
Jean Vaijean se reface moraliceşte — şi 
prin însuşirile lui intelectuale, dar mai 
ales prin dragostea care o arată celor 
umili, îşi câjt gă atâţia adepţi, că este 
ales primar al orăşelului în care se sta
bilise» ~ de o aşa mare bunătate încât 
era raereu în conilict cu şeful poliţie, 
ds ac >lo un brutal executor al legii.

Recunoscut de acesta ca fost puş- 
căriaş, Jean Valjean, acuma primarul 
Madeleine care nu s’a prezentat la con
trol, îl urmăreşte mereu şi după fuga 
lui la Paris, unde îşi făcuse un scop 
de vieaţă din educarea unei fetiţe ră
masă orfană, conform principiului în
văţat dela Episcop : vieaţa înseamnă a 
da şi a nu lua. In cele din urmă, In
spectorul poliţienesc urmărit de remuş* 
cări de conştiinţă pentru modul prea 
dur cu care a aplicat el legea, se si
nucide, ieşind învingătoare legea bună
tăţii, a jertfei, a sacrificiului.

Să ne reîmprospătăm deci lecţia 
.Mizerabililor“ s Mal fericit cel ce dâ> 
decât cel ce primeşte, mal fericit cel 
condus de legea bunătăţii decât cel con
dus de legea răzbunării. E  sprijinit de 
Dumnezeu pentru victoria finală a vieţii, 
cel milostiv, cel Iertător, cel cinstit, cel 
ce se jertfeşte pentru înaltele idealuri 
ale umanităţii.

Dr. M* Suciu-Sibiaaa

mînea cumplită ticăloşie, mare 
spaimă şi scîrbă s’au iscat.

Cu vorbă mincinoasă de prie
teşug ne-au păscut neprietenii şi 
le-au dat alor noştri scrisori la 
mină precum că facem tara de 
bunăvoie pre din doauă,care toţi 
ştîau că de silă. Eu zîc că şi cu 
porînca lu Vodă n’aş hi pus iscă
litură pre aseminea irtie şi nici 
pecetie domnească în ceară roşie 
legată cu şnur de m ătase, măcar 
de-aş hi şi fost scurtat cu un cap.

Da s’au tîmplat almintreli şi 
de-rau şi plâns unu mai pre urmă, 
cu leşin, asta nemica nu mai pu
tea îndrepta; şi zîc unii că ar hi 
îâcut aşa din obiceaiu, care nu se 
ştie bine de-au fost aşa, au nu.

Pre urmă s’au pornit a bate 
räzboiu spre Răsărit, care şi de

s’au dus trei ani încheiaţi, de nu 
peste, n’au fost pre placul tuturor, 
iară rod încă n’au adus, m ăcar că 
s’au pristăvit sumedenie de lume, 
tot d’a fragedă, fiindcă lumea ră
masă aşteaptă rodu vara, care toţi 
ştiu că numa toamna d ă . . .  (aici 
manuscrisul e rupt).

Şi aşa, schimbare s ’au tâm - 
plat tomna într’o toamnă, după 
ce o vară întreagă ne-au fost bă
tută Anglezu şi Americanu cu nişte 
maşini grozave dă zburat, dă nu 
mai ştia gheţii dă oameni pre unde 
să să tupilească. Cân cădea câte  
o boambă, unde era casă nu mai 
rămânea decât groapă şi alt ne
mic, iar ale de primprejur nu mai 
era dă nicio treabă.

Dă gios să tragéa cu puşcile

ăle mari, da dă geaba,'că Anglezu 
şi Americanu zbura pre sus tare.

Iară dacă schimbare s’au fă
cut, zîcea unii că de-acu o să  
umble cânii cu covrigi în coadă 
şi pre gârlă numa lapte de ghivo- 
lită, care poate să hi fost şi aşa, 
dară io n’am văzut şi nu pociu 
scrie.

Pre urmă au venit cătane  
multe, .câtă frunză şi iarbă, iară 
multe din cătane era fomei ca  
toate fomeile, decât în ţoale băr
băteşti şi cu puşcă şi pistoale la 
şolduri, minune mare. Muierile 
noastre pre lângă ele era puţintele 
dă tot, nişte jigodii ca lihnite dă 
foame. Purta cisme cu carâmbi 
scurţi şi mergea la rând cu căta- 
nele alelalte şi unele au şi născut

prunci pre drum, că doară fomeia 
tot fomeie e, au în nădragi, au în 
fustă. Decât am  auzît că-s bune 
tare la treabă. Si unele beau ca 
bărbaţii rachiu, ce nu-i a mirare, 
că  beu şi ale noastre unele co
coane, dă nu mai înghirui cu ele. 
Drept, nu totdeauna, ci numa 
când să află. L a  bătaie duc greul 
ça oamenii şi trag cu puşca mai 
abitir. Mie mi-au plăcut la videre, 
da mai aproape n’am  agiuns, pre 
firea m ea nefiind de tot muiera- 
ticu, m ăcar zic unii. Şi toţi zîc ca 
aceste muieri-cătane sânt cinstite 
foarte, aşa că...

(Continuarea, pe măsură ce vom 
putea descifra manuscrisul).

Pentru conformitate 
Ion Colan
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Refaceri şl prefaceri Şcoala In Ardealul de Word

Se apropie perioada refacerilor, 
lormanele de moloz vor dispărea cu 
icetul de pe întinsul ţârii şi în locul 
or se va înălţa rnai falnic tot ee zace 
icum năruit de urgia vremilor. Une’e 
iţezăminte au şi pornit îa treabă; 
eatrul Naţional din Bucureşti şi 
iteneul îşi stâng cu hărnicie viitoarea 
ieşire,

Poate odată cu ele se va ridica 
mult aşteptatul edificiu al Operei 

meureştene, care de ani de zile pri
begeşte ca un copil al nimf<nui din 
loartă ’n poartă.

Au trista soartă ce a urmărit'o nu 
fa fi fost un semn pe care nu 1 am 
tiut înţelege? Poate i era sorii sâ 
a*şi vadă durat căminul decât atunci 
ând numele de Operă Româ;ă, înscris 
18 frontispiciu, bt fi corespuns în 
Wecare măsură şi repertoriului înscris 
n program.

Dela o vre ne, gândul acesta în- 
*pe să prindă rădăcini Cu o râvnă de 
lucenici, compozitorii noştri scotocesc 
zvoarele viersului românesc, strêduin* 
lu-se să Ie tourne în tiparniţele de 
mi versată valoare aie muzicii culte, 
lunca nu e uşoară pentru aceşti des- 
tilzători de drumuri. Pe lângă multele 
irobleme ale creaţiei artistice, ei trebue 
K lupte cu acel balaur cu mii de 
apete care este gustul publicului. 
Imatorii de Operă vin la spectacole 
entru a şi auzi autorii favoriţi. Unii îl 
referă pe Verdi, alţii pe Wagner, alţii 
e Bizet... Cine ar Îndră3ni deocam* 
ată să prefere pe un „Eseu* oarecare? 
entru producţiile autohtone e de rl- 
oare zâmbetul superior şi indulgent al 
inului a cărui cultură e pe picior de 
galitate cu cele mai avansate creaţii 
le Apusului. Dar omul acesta cu gust 
ubţire scapă din vedere că nivelul 
ultural al unei naţii se judecă, nu 
opă cunoştinţele câtorva cetăţeni, ci 
apă creaţiile proprii acelei naţii, şi că 
iavem altă cale de a arăta lumii iseu- 
inţa noastră, decât încurajând cu cât 
îai multă căldură producţia artiştilor

de L ia  B û S Q iG cea n u

apele unui îluviu. Zâmbetele îndelun* 
gate se vor şterge şi la noi cu timpul, 
făcând loc entuziasmului. Nenumărate 
sunt temele muzicile din care compo
zitorii noştri sc pot inspira, şi tot aşa 
de nenumărate şi româneşti sunt atâtea 
basme, legende, credinţe, fapte istorice 
sau opere literare carc-i pot ispiti cu 
subiecte.

„Luccafărui* iui Emin?seu, „Ivan 
Tu^b'ncä“ «1 lui Creanga, „Meşterul Ma
nóié“, figuri puternicc de Domníto-i pot 
căpăta loc de frunte m frcsca sonoră 
a neamului. Subt lui na atrăgătoare  a 
spectacolului de Operă ci ar scăpa di?; 
strân soarea tăcută a filelor şi ar pSşi 
cu alaiul cuvenit peste mari şi ţări, 
ducând cu ei crâmpeie din povestea 
unui neam necunoscut si aeşeori ue* 
drep;oţ't.

A dispărui ca- un vis urli dictatul 
dela Vie no. Sângele zecilor de mii de 
ostaşi a spălat una din cele mai ruşi
noase pete de pe faţa neamului nostru.
Suilul !ibertâ|ii a început să
.şi în colibe şi în ca-ie Ie celor în . riţi,
unde 4 ani a sălăşluit durerea un.'«* a
robiei,

O gospodărie nouă, românească, 
va lua locul pîc«uMndfni, ier umbrele 
ncj-r, ale asupritorilor Imperialişti n’m  

în vălurile Crişurilor, îa ui si pu 
risc Tisei şi în Irpänäriie iii» ., {> <’e 
Dunării. Cu ele a fost mmo*is n.Ut 
uî* întreg tre cat d<. sufcruiţt, vjr -, -ír
nám asupritori, întruchipaţi hi ca* a 
Icudi: a g’vîi{or ÿi b ulmilor, hu alem 
sigur?, nu ce vor nia; înstăpâni rdcî- 
ca ad pe grumazul rúbduriu al blaj Jiu
lui neguri românesc, A început să sune 
clopotul în turnurile amuţite, s’a aprins

Dintre toate artele, muzica cons- 
tue poate cel mai direct şi elocvent 
Bijloc de expansiune culturală, în 
leosebi subt forma spectacolului de 
Iperă. Ceea ce se scrie îa cărţi e 
toate mai documentat, dar pentru 
trăini trebue tradus, şi se uită mai cu- 
ând decât un spectacol bun Atâtea 
ipte istorice, legende sau tradiţii, au 
juns cunoscute în lumea întreagă 
iul Junii tă unor Opere celebre. Câţi 
iiameni ar fi ştiut ceva despre Borls 
iodunov fără Opera lui Mussoîgtky V 
!âţi ar avea idee de mitologia nordică 
lără operele Iui Wagner ? Cine nu păs- 
trează în minte imaginea atât de pito- 
iesc concretizată a Spaniei din Opera 
îarmen ?

Exemple sunt multe dar aceeaşi 
ege aspră stă la baza atâtor creaţii 
istăzi celebre : toate au fost la ’nceput 
irimite cu răceală, dacă nu cu ostili- 
ate, de marele public, al cărui gust e 
nai greu de urnit din matcă decât

Pe marginea vieţii

Clasă proletară ?

Nu, proletariatul e  o stare, nu o 
clasă. Cine a făcut parte din ea, mâne 
poate să nu mai facă. Şi invers : unul 
dintr’o clasă poate deveni într’o zi pro 
letar chiar în clasa lui.

Omenirea nu poate şi nu e firesc 
să rămână cu idealul de a fi proletară.

Formula „Proletari din toate ţările, 
uniţi-vâ!“ — însemnează, de sigur, un 
„uniţi-vâ* nu ca să rămâneţi proletari, 
ci pentru a schimba o stare rea cu una 
mai bană ; dar nu distrugând-o pe cea 
bună, pentrucă aşa rişti să fii distrus 
şi tu într’o zi.

*

1 Omul vede sus
I - ........  ....

nu pe cine se caţără sau se îmbulzeşte 
spre înălţimi, ci pe cine se înalţă în 
och i lui.

De aceea, poate, trecem pe lângă 
atâtea socluri ocupate şi nu vedem 
nimic.

Nu vedem, fiindcă nu este.
*

j Teor*a r e la t iv ită ţ ii

I se vede, e valabilă şi în »materie*
I spirituală. Cineva» adică, poate fi azi 

scriitor, iar mâne nu.
Dovada : Societatea Scriitorilor 

Români constatând că unii scriitori au 
fost numai „relativ“ scriitori, i*a dat 
afară.

Mari sunt minunile tale, Doamne 1
1. C.

Nu mă pricep în 
politică

Şi nici rro fac. Vád, insă, că se 
cere înlocuirea şi arestarea  Ministrului 
de Interne.

Inlocuirca, haida-de, mai merge, 
f indcă ori a ;um, ori mai târziu, tot 
va fi înlocuit şi el, şi alţii, aşa cum cer 
normele democratice.

D ir arestarea?
Eu ştiam că chiar Ministrul de In

terne e cel mai înalt for care poate 
cere arestarea cuiva.

Cum o să-şi semneze omul ordinul 
arestare al lui însuşi ?

Mâne, poimâne va veni cineva şi 
spune :

Arestaţi guvernul 11 
Bine bine, de arestat îl arestăm 

noi, da vorba e : Cu cine ?
O Ieacă de lămurise în chestia 

asta, ne-ar prinde tare bine.

de

va

Evreii suni.. Români
împotriva acestei afirmaţii făcute 

de ministrul naţionalităţilor, ziarul evre
iesc „Mântuirea“ (1944 Nr. 13) ia cate
gorică aii tr dine: „Noi suntem şl rămâ
nem Evrei, tar poporul român nici nu ne 
acceptă altfel, dacă poate fi vorba mă
car de acceptare“.

*

Tot în acest număr e inserata şi 
informaţia că „armata evreiască va par
ticipa la asaltul hotărîtor asupra Berli
nului, Nuerembergidul şi Muenzh&nulul*.

Evident, subt asemenea presiuni, 
Germania în mod sigur va fi bătută.

■Braşoveni colaboratori al lui 
Iraclle Porumbescu

ii .
Scrisorile lui Iraclie Porumbescu

Apoi nu numai cu „preadesmier- 
laţii*1 Clocucicani9) ai S-Tale ni merge 
aşa, ci şi cu alţii, d. e. seminariştii, 
teologii esterni10) şi dascălii.

De ai plăcere, mergi la * Socie
tate*11) şi cere cuminecăciunile1-) mele 
ce le-am trimes ieri despre starea lu
crurilor prezentă cu şi la „Cursul“ 
nostru, carele se află în deplina-i acti
vitate.

9) Enoriaşii lui Const. Morariu din su
burbia Clocucica  — Cernăuţi*

10) Punmulism pentru externi — studenţii
teologi cu domiciliul în afară de Seminarul tco~
logic al „seminariştilor“.

de Leca Morari«
prof. univ.

Mult îmi pare rău de bolnăvirea 3) 
„drăguţului“ şi, din acea cauză, şi a 
recedârii14) D*lor Voastre dela proiec
tata călătorie, în a cărei programă, cum

11) „Societatea pentru cultura“ Cernăuţi’ 
deci oarecum Astra Bucovinei. Ia cronica din 
citata Revista politică citim despre „obiectele 
lucrate în cursul din Frătăuţul nou că : «se vor 
trimite spre espunere atât la Cernăuţi, în loca
lele Societăţii pentru cultura română, cât şt ia 
Suceava, la Societatea Şcoala română, findcă  
aceste Societăţi au subvenţionat numitul curs 
într’un mod destuj de mănos*.

12) Pumnuiism; =  comunicările.
13) Un copil, se vede, al lui C. Morariu.
14; Bucovinisni pală (ca mai altele) în

scrisul aUU de oeaoş-expresiv, de altfel, al !ui 
(radie P. (cf. şi citatul „FäM rum os" 11)25, J 10 
şi urni şi „Revista Bucovine** il)U> 151 şi uhu

zici, sc cu prindea şi o întrare sub stre
şina noastră, Oare ne-ţi putea o reîn
cepe, respective continua acea călă
torie ? Doresc §i dorm cu toţii 1

A şi s Seminariştii şs teok g i noş- 
tri, pela fete şi petreceri, da ; iară ia 
ceva mai serios, adecă mai demn ş* 
mai potrivit cu aspirarea lor (durere că 
numai formală)1’), aşa cum zise mai 
dăunezi un preot (? ?)'h), (ând am 
Intrat cu el în cofetăria17) din Rădăuţi 
să luăm, eu un sifon cu mwsă de 
măline, dânsul un Schnaps 8) şi ară
tând u»i caseta pusă acolo pe părete 
cu inscripţia „pentru şcoala română“, 
a zis : „Să fi ştiut aceasta, nu veni am 
aice“. Şi să mai zici ceva despre alţii, 
ori că Bucovina-i ţară românească I

Oh. dară la noi aice e acum — 
crede mă un specimen de tot drăguţ 
de viaţă naţională ! Patruzeci şi doi de 
inşi şi inge şed j ir împrejur în od da

15) Intregirn aice tiu : nu.
K'O Semucle întrebării Mint aie ïni Ír. P.
17) Bucovinisni cf. germ anul; K onditorei.
lb) G 'nii. Se/aripa ~ rachiu,

de ion Bozdos

din nou focul în vetre, dar totuşi stă
ruie încă greutatea urgiei.

Din ascunzişuri de păduri şi din 
creerii muriţi lor au coborît cetele de 
fugari români. Vor sosi în curând şi 
mucenicii duşi în iabsre de muncă, în 
fabrici şi mine umede şi vieaţa va în* 
muguri din no«».

Nu se întorc însă atâţia voinici 
care au răscumpărat cu sângele lor 
dreptul Ui o nouă vieaţă pe pământul 
tu! de unde a lost alungaţi acum patru 
ani ei, părinţi lor, preoţii, învăţătorii 
şi toată floarea intelectualităţii şi mun
citorimii industriale şi comerciale ro
maneşti.

Şi copilaş i satelor, ca şi cei din 
oraşe, condamnaţi patru ani la îndobi
tocire sau la înstrăinarea limbii şi cre
dinţei strămoşeşti, continuă să aştepte 
sosirea dascălului român.

întârzierea Iui nu o pricepe.
Poarta şcolii româneşti nu se des

chide nici acum, căci îi lipsesc făclierii. 
Zeci de mii de tineri vor rămânea tot 
în întuneric şi îndoială sufletească, sau 
vor continua să înveţe carte şi credinţă 
noua, alcătuitoare de veacuri mai bune, 
subt oblăduirea aceloraşi dascăli şi pro
fesori intoleranţi cate l-au batjocorit şi 
umilit încă pe vremea înfloririi teilor.

Până la reîntoarcerea întregului 
aparat administrativ românesc pe pla
iurile desrobite, credem că e cea mai 
elementară datorie a tuturor dascălilor 
români, mici şi mari, să se reîntoarcă 
la altarele părăsite, să aprindă focul 
sacru al luminii şi să continue lumina
rea tinerelor odrasle ale neamului.

E cel mai elementar drept de care 
nu poate fi frustrat un milion şi jumă
tate de ţărani, pentru ca în acelaşi 
timp să funcţioneze cu tot aparatul 
său didactic şcoala din care s’a vărsat 
până ieri numai venin asupra a tot ce 
este românesc.

Cei chemaţi să lecuiască răul 
să o facă fără amânare*

Aşa mai înţeleg şt eu
Nu ştiu unde s’a întâmplat urmă

toarea „epurare“ :
Unul, Roşea Victor, director, a fost 

dat afară şi înlocuit cu Székely K olo - 
man, iar Nedelca Nicolae cu Reschner 
Caro!.

A fost „epurat“ şi dd Dimitrie V. 
Liipu, primul preşedinte al Curţii de 
Casaţie, adică cea mai înaltă instituţie 
judecătorească a ţării.

Ct-ar fi dacă, în continuare, la 
prezidenţia „Astrei“, prin epurare" şi 
„înlocuire" am pune pe unul din pa
trioţii dela „Madosz“?

şcolii, cu paie 0 )i papură în mâni şi 
mânuţe, lucră cu ochii şi gândirea 
aţintită la ele; demnul Muşlea pe de o 
pa*te, junii! Murăro'u (a n  greşit când 
Ţi am scris Morăroiu) pe de alta păşind 
pe ’ncetul şi toi arătând-şi până şi di
regând degetele şi dcgetuţele ca să fie 
împletirea după rfgulâ. Se pune apoi 
bravul Muşlea (tată de şese copii — şi 
nevastă - -  lăsaţi acasă) pe scaun, îa 
mijlocul odăii, Murăroiifj lângă el 
şi intonează un „Deşteaplă-te Ro
mâne“. 42 de guri şi guriţe ii ur
mează... Da, da, am p?âns şi am ieşit 
din odaie, să — plâng după plac...  ̂

Iară apoi rondul pela lucrători şi 
lucrătoare, împiejur, şi iarăşi şed ambii 
şi in tone?-ză :

N ’am nici cuvinte, nici pot a-ţi spune 
Cât d i frumoasă e patria mea ;
Dar şi iubita ce*o am pe lume
E tot atâta de fnim iişea  !

O tii;;ă jiine la certuri sboară 
îmi râd ic voacro / ' Dumnezeu,
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Cum vor fi Inlocuifl 
Prefecţii, Primarii şi 
Ajutorii de primari

Copie de pe telegrama No. 15385 
din 26 Nov. 1944 a Ministerului A face* 
rilor Interne.

Guvernul a hotărît înlocuirea Iu* 
turor d-lor Prefecţi, Primari şi Ajutori 
de Primari, numiţi în funcţiune înainte 
de constituirea noului guvern. Pentru 
numirea noilor prefecţi urmează a fs 
consultaţi reprezentanţii organizaţiunilor 
politice care compun guvernul. In ex e
cutarea acestor dîspozîţîuai vor ii Invi
taţi ia Prefecturi (â ie  un reprezentant 
autorizat al Partidelor National Ţără
nesc, Naţional Liberal şi éd Front«]t i 
National Democrat, pentru a-şi da avi
zul asupra persoanelor po’itice propuse 
pentru numirea în funcţiunea de Prefect, 
Primar şi Ajutori de Primari la Muni- 
cipii, oraşe reşedinţă şi nereşedinţă, 
comune balneo-clifnatice. Asupra re- 
zultatului consfătuirii se vor dr<:sa 
procese verbale semnate de delegaţii 
prezenţi care vor fi înainiate Ministerului 
Afacerilor Interne. In cazul când ae 
stabileşte de acord es va raporta .rezul
tatul telegrafic pentru a se putea înde* 
plini formalităţile de numire. Dacă nu 
se poate stabili acord asupra unor per
soane politice, acordul poate fi stabilit 
eventual asupra actualilor Prefecţi şi 
Primari, iar dacă nu se ajunge Ia nici 
un acord, în procesul verbal dresai ie  
va arăta punctul de vedere al fiecărui 
delegat.

Ministrul de Interne 
ss. Penescu

Indolentă sau acfiunef
Op  f ó r  V a l e r i a  S l l a g h c

Ziare
„Avântul“

este titlul noului ziar ce apare la Bra
şov începând cu 26 Noemvrie c. subt 
conducerea d-lui prof. Olimpiu Boltoş.

Ii dorim curajul necesar soldatului 
din prima linie a frontului şi dârza 
rezistenţă ardeleană în atitudine.

Fără ele, azi, ziarele nu-şi justifică 
existenţa.

„Tribuna“

şi-a încetat apariţia în ziua de 25 Nc- 
emvrie 1944.

Hbonamenta d i  sprijin

C. P., Braşov Lei 5000
Rusu Grigore, Braşov 2000
Curcă Gh., Braşov 1000
Gh. CL, Braşov 1000
Octav Lăzărescu, Bucureşti 1000
Nistor Popa, Braşov 1000
Neacşu Lucreţia, Bucureşti 500

Marile cuceriri şi victorii ale 
vieţii omeneşti, care de-a*lungul 
veacurilor, ne-au dus pe calea pro 
greşului, până pe culmile înalte 
ale civilizaţiei actuale,^sunt rezul
tatul luptelor ceior care şi-au în
chinat vieaţa po altarul binelui pu
blic.

Aceşti eroi ai umanităţii ca : 
I'sus, Galileo, Pasteur şi alţii au 
fost ? eşovăielnîci în lupía penii u 
crezul vieţii lor, şi peatm  bddiiia. 
acestui crez ei n ’au precupeţit m- 
mic, ei an n. P uniat nepăsarea 
unora şi adveidtatea altora ia d  
mergând pana ia sacrii'ciul se- 
prem al vieţii. P/in moartea tor 
însă ei au învins moartea şî au 
intrat. îa nemurire.

Omenirea de azi e prinsa m 
vâltoarea unor frământări, m * 
prefaceri sociale necunoc'.eide p.t 
acuma în istoria universala, inii 
globul pămâneisc se cutremură tie 
bubuitul tunurilor prevesti luare* ale 
unei ere noi. Vechiul edificiu so
cial se clatină, iar înspăimântă
toarele troznituri ale încheeturilor 
anunţă prăbuşirea lui iminentă.

Pe ruinele vechiului edificiu 
generaţia actuală este chemată să 
clădească un altul mai măreţ, mai 
impresionant, cu mai mult soare, 
mai multă lumină, mai multă căl
dură, mai spaţios, în care să în
capă toţi, în care armonia să fie 
regina vieţii. Fiecare popor, fie
care grupare socială şi lie rare in 
divid caută să-şi asigure de re  
acum in acest edificiu social un 
loc mai bun, mai comod pentru o 
vieaţă paşnică şi lihnii a.

Numai că acest ţel nu se 
poate atinge Sară luptă,

înaintaşii noştri ne au asigu
rat prin lupte aprige şi prin sa
crificii grele beneficiile civilizaţiei 
contemporane. Noi, cei de azi, încă 
avem* datoria, să luptăm şi să dăm. 
contribuţia noastră de saci fii di 
pentru prosperitatea civilizaţiei d - 
mâne. A ceastă lupta nu admite 
excepţii. La drepturi egale se im 
pun datorii egale. De aceea să eo 
borim cu toţii în arena luptelor 
care să ne asigure dreptul Ja vi 
caţa după care râvnim.

Este nedrept şi huo? al să lă
săm pe tovarăşul nostru de vieaţă  
să lupte singur, iar noi sa stăm  
pitiţi Ia loc sigur, feriţi de once

primejdie, ca spectatori indolenţi, 
aşteptând desnodământul luptei.
Esle cu atât mai nedrept şi mai 
imoral, cu cât noi suntem con
vinşi că el luptă pentru o cauză, 
care este şi a noastră. Parca i văd 
ca in cazul unui imuni aceşti in
dolenţi, eroi dia ta fă, au vor sta 
la îndoială sa se împodobească 
cu. penele glorid aUniu, benei i * 
cnaci pe ned-ept de roadele aces
tei glorii. [’•-!li-I real p'aţm adevărat 
însă că tiiîiue^Ci'ea prietenului 
tiifJiu va a (rag.; iu. H.-nasiie şî 
pe nepăsători, de a t-d ata  pe 
d-epí ei hliid singuri ?e poasabili 
ai aces'û i înfrângeri, peni* u jă şi-au 
lăsat tovarăşul singur in luptă.

Nepasarca esie a d  echiva* 
lenta cu i radarén ie tere .clor fale, 
ale grupării dio care ia d  parte, 
ale ncanmlm iau.

Nepăsarea cííc fructul egois
mului şi al laşităţii, atribuie care 
numai virtuţi omeneşti nu se pot 
numi, ?Tribute care fac din noi 
adevăraţi infirmi sociali.

De aceea, iubite prietene, care 
la repetatele noastre solicitări 
de a participa activ ia desfăşu
rarea vieţii sociale răspunzi me
reu că nu te interesează activi
tatea grupării tale profesionale, că 
n’ai timp pentru opere sociale de 
bine obştesc, că te lasă indiferent 
manifestările culturale şi naţionale 
că nu-ţi surâde vieaţa politică, 
pentrucâ sunt vremurile turburi şi 
nu ştii ce va aduce ziua de mâne 
şi rămâi surd ia apelurile priete
nilor tai, rău faci, pentrucă indo 
lenţii şi inerţia ta de azi pe lângă 
cui paralizează avântul şi acţiunea 
acestor pi iele nr’, suni apă la moara 
celorlalţi, care te vor copleşi şi te 
vor îngenuudme

Iată di*, ce, dragă prietene, 
este momentul suprem să ieşi din 
carapacea intereselor tale egoiste 
şi făcând un eîort de conştiinţă, 
de voinţa şi de curaj, să te înco
lonezi în i ăiIduri le celor care luptă 
pentru drepturile tale, ale clasei 
laie sociale, ale grupării taie pro
fesionale şi ale neamului tău.

In lupta pentru idealul care 
ne însufleţeşte ori vom cădea cu 
■toţii, ori ne v om ridica în sferele 
înalte, senine şi limpezi ale vieţii 
de nme şi libere.

Calendarul veacului
După multe suferinţe, jerlfe şi 

zbuciumate aşteptări, Ardealul a fost 
cucerii, dar dorul de a nM vedea odată 
fecior über şi voios, va mai arde încă 
un strop de untdelemn din candela 
nădejdii.

Exista o Uniune Mondială Ma
ghiară, care are lozinca : „Kitartós, mq
vissza megyünk az őseink fö ld fém ‘ 
(carc în româneşte înseamnă: „Răb
dare, ne vom reîntoarce pe pământul 
strămoşesc*,

C i român nu am decât o rugă* 
minte :

zDjutnne, ajută-le să se întoarcă 
vc pùmântal lor strămoşesc în Asta,

*
Cineva se întreba dacă în preajma 

împîinlrii a 100 de ani dela înfiinţarea 
ceh i dintâi coop. din Rochdale (1844) 
n’ar fi bine ca şi cooperatorii români 
a  se constituie într’un pariid al coo- 
perătn împăcând toate clasele ?...

fc Inovai -;:Ci?a «•:.€ lipseşte I
*

Toate ziarele cer insi&tent sä se* 
mânăm grâu. Cererea lor e dreaptă §i 
împovărată do grija zilei de mâne, dar 
cu regrsl constatăm dcocamdată că in 
această toamnă frumoasă s’a semănat 
mai mul là vrajbă între fraţi — grâul 
rămânând pe al doilea plan, deoarece 
din 2 500.000 ha de teren s’au semă
nat numai 900.000 ha.

Daca e adevărat că limba vorbită 
dc cineva este oglinda lăuntrului sta 
omenesc, a tun ni nu ştiu ce o fi Jn 
lùunirui“ celor ( are chiar şi în ziare nu 
mai vorbesc ci pur şi simplu : înjuri

Jertfa ceîor 65 de mii de eroi că« 
zuţi pentru eliberarea Ardealului este 
mult mai grăitoare şi nespus de mull 
mai înaltă decât toate tiradele unui 
s iiu de patriotism gălăgios.

Berlinul în flăcări, Londra în fiă* 
alri, Varşovia în flăcări, Budapesta în 
F.-äcäri, Belgradul în flăcări..., crucişe- 
torul X este în flăcări, cutare porturi 
suni în flăcări şi..., toate sunt în flăcări. 

Secolul flăcărilor 1 
Şi ui cutn pompier...

De un timp încoace ori se cere 
ceva paşnic* ori se cere distregaea 
unui lum i, se fine numai prin „bă* 
tâ!ic\

Astfel ziarele anunţă că Germania 
pregăteşte o „bătălie* diplomatică a 
Crăciunului, în vederea negocierii unei 
păci.

Ei, dacă e vorba de pace, pregă< 
tească-se şi o bătălie d'astea, numai 
pace să iasă 1

I. S. D.

Mă rog atuncea pentru-a mea tară 
Şi pentru tine, îngerul meu.

Trăiască-mi ţara, patria-mamă,
Trăiască toţii, cu mic cu mare 
Dar şl-a mea dragă, îngerul meu!
(Şi să nu plângi ? La atari cuvinte 

[şi ’ncă cântate frumos ?)•

Apoi toţi şi toate 42 şi 40 şi două, în 
plotoanc câte şese, la părintele19)» la 
albinărit, Murăroiu la flancul şirului 
prim, d'l Muşlea între cei din urmă, şi 
tot cântând cu toţii Marşul lui Iancu, 
ori de Murăroiu o „Doină“...

La 6, după învăţământul postme- 
zizial20), Ia scăldat la Suceava şi apoi 
iar Ia părintele, Ia popice.,.

O boală nemţească ni-i auzi21), da 
veselie şi glume, mai ales de »dracii“ 
de copile, destule.

19) =  Iraclie Poranibcscu.
2(y Semi-pumnulism
21) Aht caracteristic pentru lehămetitul

nemţie Iraclie Porumbescu !

Mâuezi “) da capo. Dacă pentru 
acum fii şi fiţi sănătoşi ! Complimente 
dela noi toţi şi invitare sinceră să ve
niţi de s’a putea,

Iraclie
Domnii Muşlea şi Murăroiu mul- 

ţămesc prea frumos pentru salutări şi 
vi le remit cu toată cuviincioasa stimă.

5/8 n. 889,

S'a trecut „Cursul“ nostru şi cu 
dânsul şi sărbătorile mele plăcute dc 
30 de zile, una ca una.

S ’au dus şi Muşlea şi Murăroiu 
luând cu sine cea mai mare părere de 
rău că, din cauze nedependinţi23) de 
dânşii, n’am putut îi în casa D ior 
Voastre. Cărţile ce le-ai trimes, le-am 
dat şi mulţămifa pentru ele cred că 
Ţi*ar trimete o în sori3, cu esplica- 
rea-le-4) că de ce n’au putut fi Ia 
D-Voastră.

22) Ardelenism, luat parte chiar din
iui Muşlea şi Murăroiu : m ân ezi a doua zi.

23) Form ă pumuulistă.
24) T o t pumnulistică: esplicarea !

Sărmanul Muşlea 1 Mie şi la toţi 
ne-a arătat cu întreaga fiinţa sa că 
cei“’, ca Komául, ce ne numim, nu sân- 
ttm  şi cât de frumos ar fi, dacă am fi. 
Amabil în toate, complesant cu digni- 
tate, sârguindos şi ostenitoriu făr de-a 
arăta şi cea mai mică bănuire26) că 
osteneşte fi vesel cu cuviinţă, ca şi 
când n’ar osteni dar şi ar „petrece“. 
„Astfeliu e Românul când el iubeşte 
patria, neamu-şi şi îngerul său* fărşi27) 
d  cântecul îa C oncerts), acompaniat pe 
pian de copila mea şi de acele cuvinte, 
că el e ataie Român, mî-oi aduce pu
rurea aminte, cât voi trăi.

Căpătă, cum pare-mi-se că Ţi am 
scris, aice o telegramă, că Eforia şeo-

25) Sintaxă bizar-^rcoaie, care trebue des 
cifrâta: ne-a arătat ce (ceea ce) nu sântem...

26) --■= supărare, aferare.
27) Ir. P. preferă mai totdeauna forma 

fâ r ş e s c  (î s loc de: s fâ r ş e s c ) .
28) E vorba de concertul dela încheierea 

cursului Frătăutcan (vezi citata „Revista poli-
; tica" pag 7) când Muşlea, acompaniat „de d-ra 
î M. Porum bescu" a cântat, solo, Rugăciunea 
* Românului.

Iilor din Braşov l-a ales !n unanimitate 
de învaţătoriu la şcoala căpitală29) din 
oraş, fiind el până acum învăţătoriu 
numai de şcoală poporală™) din su< 
burbiu. Citeşte telegrama; văd că-i 
sbucnesc lacrimi în ochi. Mă spăriai că 
va fi vre o ştire sinistră; dară el es« 
clam ă“) cu voace tremurândă: „Săr
manii copilaşii mei, poate vor avea de 
acum o pâne mai bună, că numai D zeu 
ştie cum au dus-o păn’ acum 1...“ Adecă, 
cu 6 copii mici şi cu soţie a trăit pănă 
acum numai cu 300 fl. în oraş şi acum 
a căpătat post cu 500 fi. La „copilaşi* 
a gândit mai întâi 1 Că şi cu într’acel 
sens I atn felicitat — ca să nu zic că 
şi ’ntr’acel feliu — cred că măd crede.

Dară şi despărţenia de elevii şi 
elevele cursului mi-a fost încă într’acel 
sens, ca să nu zic şi aice că şi întru 
acel chip. Un băiet, Ionică din Pătrău«

29) Capitală (cu o) — pumnulism.
30) — Şcoală prim ară.
31) == exclamă cu acelaş s  al erei púm« 

nuliste,
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Dealul fără de nume...
de T. M, Frăsineanu

Înspre hotarul răsăritean al Budeş- 
tilor, deasupra nenumăratelor mă

guri care-ţi tălăzuiesc privirile până 
departe la poalele Rodnei, în cumpăna 
drumului de opintiri şi de prăvălişuri 
istovitoare al Sân-Mihaiului, se ridică 
înalt şi stingher, ca un vameş al vân
tului şi al vremilor, dealul cel fără de 
nume, dealul pierdut, dealul îepădat, 
pe care nici hărţile şi nici vreun hrisov 
mai îndepărtat nu-1 pomeneşte pre nu
mele său, aşa cum se pomenesc pretu
tindeni, toate lucrurile lumii.

Când îl priveşti dinspre Ba d* şti îi 
vei putea spune şi tu, împreună cu toţi 
bătrânii şi cărturarii satului, dealu! Sân* 
Mihaiului.

Dar de-1 priveşti dimpotrivă, din
spre înţelepciunea Sânmihăeniior sau 
a Fântânenilor, atunci îi vei putea spune, 
împreună cu toţi aceştia, dealul Badtş- 
te ni lor.

Şi uite aşa s’a întâmplat, din vremi 
bătrâne până astăzi, că dealul dinspre 
hotarul răsăritean ai Budeştilor a rămas | 
fără de nume. f

Şi să nu credeţi că e lipsit de fru* 
museţe sau că e anevo os din cale-afară. 
Nu!

Dealul fără de nume este cam 
înait, într’adevăr, încât aduce binişor a 
munte. C eştetul ii e pleşuv, în timp 
ce poa!eie*i sunt aşternute cu ogoare 
prelungi.

Până în dreptul brâuîui, suişul nu 
este prea greu. De acolo ’n sus, treaba 
se mai înăspreşte. Şi din ce urci mai 
departe, dealul se ţuguie mereu, până 
când ajunge să se îngusteze şi să se 
ascută, dc-1 poţi acoperi cu opinca. 
Dar greul cel mare care te întâmpină 
aci, este vântul. Când ai lăsat în urmă 
ultimui răzor, te ş; îmbrăţişează o flu
turare ascuţită şi rece de-ţi vine să te 
bolovăneşti ia vale, pânâ ’n pragul 
satului.

Dar când eşti pornit pe hoină
reală, nu stă frumos să te întorci dn 
drum pentru pricini dintr’acesiea.

Dacă ţi-i vointcîa atât de firavă, 
pentruce să mai fi pornit la drum..?

Aşa mi»am zis şi eu în dimineaţa 
aceea răcoroasă dinspre sfârşitul unui 
vechiu April, pe când anevoinţele vieţii 
erau mai domoale şi cugetul oamenilor

mai înalt. Şi nu m’am întors din cale, 
deşi satul din care pornisem eîa atât 
de îmbelşugat Jn  frumuseţe şi în prie
tenie, încât aş fi avut oarecare pricină 
să o fac. Dar odată plecat, nu m’aş 
mai fi întors cu cât o sumedenie mare 
de ochi mâ priveau de pretutindeni, de 
prn târnaţele caselor, de prin uliţi şi 
de pe hotar.

Şi aşa, mai cu dornicie de călător 
voinic, mai cn ruşine dirspre partea 
celor care mă priveau, am răzbătut 
toate greutăţile şi m’am înfipt acolo sus, 
în ţăpuşuî dealului, la vama vântului 
şi*a vremi'cr.

N’am întârziat prea mult căci prea 
se oţărîseră la mine culmile înzăpezite 
ale îndepărtaţilor munţ’, ci am coborît 
ca un om cuminte ce eram, şi nici nu 
m’am mai oprit până dincolo de răzo
rul celui dintâiu ogor. Acolo am în
târziat o clipă pentru a*mi răscumpăra 
obida, din albastrul scăpărător ai ceru
lui primăvăratec şi din cântarea înmăr- 
gelată a ciocârliilor.

Cântăreţe mai auzisem eu şi prin | 
alte părţi de lume şi chiar din neamul 
acestora. Dar atât de măiestre ţesătoare 
de melodie şi de sbor nu mai cunos
cusem până atonei. Ciocârliile de pe 
dealul cel fără de nume îşi orânduiau 
cântarea du pă sbor, ţerând o măiestrie 
nouă, în care melodiile se împleteau 
cu avântările aripelor, cu scăpărările 
lumini! şi cu legănarea vâr tului. S’or 
mai găsi şi prin alte locuri asemenea 
cântătoare... nu ştiu. Dar eu nu mai 
văzusem aşa ceva până atunci. A fost 
cea dintâi uimire care mă întâmpina 
pe tărâmul ciudat al dealului fără de 
nume. A fost cea dintâi, pentrucă ciu
dăţenii aveau să mi se mai întâmple 
încă, deşi înturnasem aproape întregul 
deal, ajungând la poalele lui dinspre 
miază noapte.

Ca şi dincolo, oamenii scoseseră 
pe aci pluguri şi trăgeau ogoare pre
tutindeni, Nu departe de mine, încât 
auzeam desluşit îndemnurile de muncă 
ale omului, un plug se prelingea că
linei, întorcând brazde lungi şi aromi
toare, ca stăruinţa ş’ ca nădejdile ţă
răneşti. Eu mai văzusem până atunci 
şi boi şi plug şi oameni. Dar niciodată
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nu-i privisem cu destulă luare*aminte 
şi nu putusem pricepe îndeajuns toată 
orâada şi tot rostul lor. Boii pe care-i 
vedeam acum nu semănau deloc acelor 
trudnice şi sărmane făpturi pe care le 
văzusem prin grajdurile oamenilor, prin 
păşune sau chiar pe uliţfle satului, la 
jugul carelor de fân.

Boii de pe dealul fără de nume 
erau plini de suflet, fremătători şi albi, 
ca o închegare de lumină şi de oste
neli curate. N’aş fi cutezat nici a mă 
gâr di să dau cu bxiul sau să înfrunt 
cu audalme nişte făpturi ca acelea, 
care adunau în geamătul trudei lor 
toată înţelegerea şl tot rostul priveiişiei.

Căci toate cele d;n jur, dela înce
ţoşata zare a munţ lor, dela prăpastia 
albastră şi fără de fund a cerului, până 
jos deasupra ogoarelor şi a aşezărilor 
omeneşti, din grinda văzduhului până ’n 
pragul sărac al muncitorului de pământ, 
toate, toate se adunau şi se sbăieau 
ca într’o inimă albă, în trupul puternic 
şi blând al celor două dobitoace de pe 
dealul fără de nume.

Am simţit atunci ce înseamnă 
manca.

Munca albă, munca binecuvântată, 
munca străveche şi fără de sfârşit a 
ţăranului.

Pretutindeni vor fi muncind oa
menii, fruntea vieţii broboneşte pretu
tindeni sudoare, nimeni nu s’a pogorît 
pe pământ numai pentru odihnă şi în
destulare.

Dar domniţa tuturor muncilor, 
inima şi pecetea muncii, am văzut-o 
acolo» subt cerul săgetai de sborul cio
cârliilor, pe spinarea încovoiată şi albă 
a boilor, în foşnetul adânc al brazdelor 
răsturnate şi în cuvântul de îndemn, 
cald şi fără de »Iovă, al ţăranului.

Când m’am apropiat de el, de abia 
am cutezat să-l agraieso cu bineţe. Ţă
ranul m’a privit înveselit, a aruncat o 
vorbă dom oală ca un fum deasupra 
boulenilor, oprindu i în mijlocul brazdei, 
s’a sprijinit cu o mână în coarnele plu
gului, în timp ce cu cealaltă şi-a tras 
căciuia de pe cap.

Am rămas încurcai, ne ştiind cum 
să cumpănesc dep in omenoaşa Iui în
tâmpinare.

Continuare în pag. 3*a
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Curajul Căsnicie fericită

Oamenii sunt unii mai fricoşi, alţii 
mai curajoşi. Omul curajos în 

războiu, nu se teme de moarte. Acasă 
n’are frică de greul vieţii. Când cineva, 
este în primejdie el sare să 1 scape.

Vieaţa are multe greutăţi. Nom-u 
laşii fug din faţa greului şi a primej
diei. Omul de curaj are încredere în 
puterea lui $i în ajutorul lui Dumnezeu* 
De aceea el izbândeşte totdeauna în 
vieaţă. EI spune adevărul fără teamă. 
Iată de ce omul curajos e iubit şi sti
mat. Mincinoşii şt făţarnicii sunt lipsiţi 
de curaj. Fireşte, curajul trebue să-l 
avem la treburi bune, la întreprinderi 
cinstite, pentru noi, pentru ţară şt pen
tru neam.

Şi hoţii au un fel de curaj. Acesta 
este însă un curaj banditesc, pedepsit 
şi de oameni şi de Dumnezeu. Aşa 
da! curaj, dar numai în fapte bune.

Poporul nostru s’a luptat veacuri 
de-a*rândul cu toate furtunile şi cu a 
jutorul curajului său a şi biruit. Multe 
necazuri am îndurat noi Românii — 
mult ne încearcă Dumnezeu şi astăzi
— dar pe toate le vom birui, fiindcă 
suntem un popor curajos şi răbdător.

T. G.

Erau doi soţi, amândoi atât de buni 
şi credincioşi încât niciodată nu 

se certau. Nişte prieteni, veniţi de cu
rând, mirându-se nespus de mult de 
traiul lor cel bun şi frumos, întrebară:

— Cum faceţi voi de nu vă cer 
taţi niciodată ?

— Să vezi dragă prietene — răs
punse bărbatul, cu un surâs blajin, — 
este ştiut că atunci când te cuprinde 
pofta de ceartă, însemnează că Satana 
îţi dă ghes ca să te ducă în ispită. Şi 
ca să nu cădem în laţul lui, noi dci 
am făcut un jurământ.

— Ce fel de legământ?
— Ne am legat că de câteori sim

ţim că se abate ispita de ceartă, eu 
să mă fac mut şi ea surdă. In felul a- 
cesta n i punem lacăt la gură până ce 
ne trece supărarea — adică ispita dia
volul U\

Prietenii, adânc impresionanaţi, 
luară şi ei hotărârea să se facă muţi 
şi sürzi ori de câte ori mânia Ie va 
turbura sufletul.

gh. f.

G eorge Asachi : ctitorul 
culturii moldovene
Continuarea din pagina l-a

îşi strâng puterile toate ca sä 
desfunde toate izvoarele luminii, să 
le dea drumul pe mii de guri, să 
se reverse ca Nilul pe câmpiile 
înţelenite ale culturii româneşti.

Dacă s ’ar scula azi din mor
mânt şi ar vedea ja lea  şi prăpădul, 
ebătut asupra Iaşilor, suntem siguri 
că Asachi ar lua-o dela început...

cel care ar trebui să se descopere îna- 
Inte-i, că pe faţa Iui cea înrâsprită de 
vânturi, printre sbârciturile obrazului 
său muncitoresc, am desluşit o slovă 
măiastră, mai grăitoare şi mai adevă
rată decât toate pravilele lumii. Că tot 
soarele şi toate cuprinsurile primăverii 
aceieia s’au adunat în albul cămăşii şi 
al boulenilor din jug. Că toate viforni
ţele vremii nu vor fi în stare să cla
tine adevărul cel mare al vieţii iui. Şi 
că neamul întreg, neamul cel mai plu- 
gărefc de printre toate neamurile pă
mântului, se va întoarce din izbelişte 
şi-şi va pleca genunchii înaintea plu
gului şt a boulenilor săi.

Acolo departe, la poalele dealului 
celui fără de nume, subt cerul săgetat 
de sborul ciocârliilor, pe spinarea în
covoiată şi albă a boilor. în foşnetul 
adâic al brazdelor şi în cuvântul de 
îndemn, cel fără de slovă, al ţăranului...

Târziu de tot, când ţăranul a prins 
a privi îngrijorat înspre creştetul zilei, 
şi boulenii, ei înşişi, începuseră a se 
nelinişti în jug, i-am întins mâna şi 
l-am privit în orhi, fără să mai rostesc 
vreun cuvânt.

Şi poate din milă, poate din ome
nie, ţăranul m’a întrebat;

— Nu-i aşa că«i greu de tot dea
lul Budeştilor?

Doamne, eu crezusem până atunci 
că deelül poartă numele Sân Mihaiului...

Dar ţăranul meu era tocmai din* 
tr’acolo, din fân aţele Sân Mihaiului şi 
atunci fireşte că dealul cel dinspre Bu
de şti, al Budeştilor trebuia să fie numit.

Pe când eram pe acolo, ziceam şi 
eu cum ziceau toţi oamenii. De mă 
aflam în Budeştî, într’un fel. adică dea
lul Sân-Mihùialui, de mă aflam în Sân- 
M;hai, într’alt fel, adică ol Budeştilor.

Dar de unde sunt acum, nu ştiu 
bine cum ar trebui să-i mai spun şi 
de aceea fuse vorba despre Dealul cel 
fâ râ  de nume.

In familie
Continuare din pagina l a

— Necivilizatule 1
— Mersiii I
— Necresrutule 1
— Merb iii !
— Neee...
— Ei ?
— Niciodată nu vei ajunge în rân

dul lumii civilizate !
— Mersiii, mersiii, ma dam !
— Uf ! unde mUau fost minţile 

când îmi şopteai, L ii, Lili, tu eşti..
Domnul Precupescu o întrerupse

o clipă zâmbind.
— De, ştiu eu dragă? Apoi îm- 

preunându-şi mânile la spate, foarte 
liniştit, începu să se plimbe de a-lungul 
odăii, cu paşi mari, aproape egaii, cău
tând parcă să nu păşească nici cu un 
centimetru mai mult, sau mai puţin. 
Exactitatea în toate acţiunile vieţii era 
doai principiul dumisale.

Stimata-i doamnă însă, privindu-1 
cu adânc dispreţ, ca căuta să 1 vădească 
cât mai mult la colţul buzelor încleş 
tate de furie, punând mâna pe clanţa 
uşii ce dădea în camera e1, îi strigă 
în nas, cu mult necaz şi triumfătoare 
parcă :

j — Niciodată nu veţi afia voi băr- 
! baţii secretul de a da o povată femeii !
I — Şi niciodată femeia nu va a- 
j jung« să domine un adevărat bărbat, 
j răspunse domnul Precupescu, în timp 
f ce uşa se închidea trântită cu putere de

I inimoasa i soţie, ce dispăru în camera 
vecină, răsturnând în caie scaune şi 
pahare.

Un hohot de râs ironic, mai slobozi 
domnul Precupescu, apoi începu să se 
plimbe liniştit, ca şi când nu s’ar fi în
tâmplat nimic, exclamând din timp în 
timp :

Extraordinar dom’ie, extraordinari... 
f Hm, extraordinar 1

Dealul fără de 
nume...

de T. M. Frăsineanu
— Continuare din pag. l-n —

Aş fi vrut să'i spun că eu sunt
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Cunoştinţe
MunţH noştri

r iaţi în curmezişi de văi (Oltul ori 
Bistriţa) săpaţi până în inima lor 

de alte râuri (Jiu, Crişuri, Trotuş), 
munţii Carpaţi au multe trecători lesne 
de trecut. Ia răstimpuri diferite, prin 
ele ca dintz’nn izbuc cu clocoîiş de 
apă, s*au revërsat mulţime de transil
văneni spre c'ina din răsărit întemeind 
sate, amestecându-se cu băştinaşii. Au 
ajuns până’n dealurile Moldovei, pânâ’n 
Dobrogea şi sudul Basarabiei. Gorjenii 
au apucat pe creasta munţilor spre 
Banat.

Sunt mândri şi feluriţi munţii noş
tri. Au anumite particularităţi care nu 
se găsesc prea des în alţi munţi. In 
cuprinsul lor, la marginea lor, se întâl
nesc numeroase lăsaturi, ca nişte co- 
v^ţi, în care s’a îngrămădit norod mun 
citor. Sunt acele „ţări“, unele închise 
de jur împrejur, în care s’au cuprins 
sâmburii din neamnul românesc, din 
unirea cărora s’au întemeiat Pr?ncinate 
mai largi : Ţer» Făgăraşului, Ţara Ha
ţegului, Ţara Oaşului. Fâgărăşanul nu 
vorbeşte de Ardeal de cât după ce 
trece Oltul. El nu se amestecă nici cu 
mărg nenii dinspre Sibiu, nici cu mo
canii dinspre Braşov, de care îî despart 
munţi şi dealuri.

*

Postui e sănătos

P

ostul a fost considerat totdeauna 
nu numai ca un canon pornit din 

credinţă, ci şi ca o cură de sănătate. 
Câad postim trupul nu se hrăneşte, de 
aceea se produce o schimbare şi o cu
răţire a întregului organism. Cura de 
post se recomandă şi de doctori împo
triva boaielor infecţioase, reumatismul, 
boli de digestie, de inimă şi de circu
laţia sângelui.

*

Cununia subt apă

S

e ştia că Americanii sunt oameni 
ciudaţi, care iscodesc fel şi chi

puri de lucruri şi fapte nemaiauzite. 
Anii trecuţi o pereche tânără, împreună 
cu preotul s’au îmbrăcat m haine de 
sauf undă lori şi coborând u-se în fundul 
mării preotul a săvârşit acolo taina cu
nuniei. Veţi întreba de ce în fundul 
mării? Aşa ca să se vorbească de ei. 
Ziua următoare şi*au vëzut numele în 
toate gazetele.

*

folositoare
Somnul copiilor

S

unt copii care adorm greu şi peste 
noaptp se trezesc deseori. Ma* 

mele au muit necaz cu ei. Cauzele sunt 
mai multe. Unii, mai nervoşi din fire, 
sunt până seara târziu subt impresia 
celor întâmplate peste zi. Creerul lor 
mai lucrează şi nu pot adormi. Alţi 
copii nu pot adormi de grija şcoalei si 
a lecţiilor din ziua următoare. Leacul 
ar fi o bate căldicică înainte de cul
care sau puţină gimnastică de respira 

ţie. Stomacul copiiilor să nu fie încăr
cat. Un ceai de tei, luat înainte de 

culcare, face somn.
*

Microbi de folos

Cânnd se pomeneşte de microbi 
(bacterii), fiinţele mărunte, nevă

zute aecât cu instrumente măritoare, 
te apucă groaza.

Ei sunt pricina celor mai multe 
boale molipsitoare, de care te păzeşti, 
păzindute să nu iei microbii. De aceea 
se spune să te speli pe mâni înainte 
de a te pune la mâncare, căci pe de
gete, în negrul de subt unghii sunt adu
naţi tot soiul de microbi. De aceea se 
izolează copilul bolnav de scarlatină 
pentrucă microbii răspândiţi pot da 
boala la om sănătos.

Dar sunt din fericire şi mulţi mi
crobi folositori, nu dau boale ci dimpo
trivă înlătură pricina unor boale sau 
prefac felurite substanţe unele în 
altele.

Bunăoară laptele acru, borşul, c- 
ţetui, cir ar pânea nu capătă gustul şi 
proprietăţile lor de cât datorită acestor 
fiinţe mărunte.

*

Oameni cumpătaţi

S olon  înţeleptul Grecilor, punea în
tr’o singură formulă toate legile vieţii şi 
ale dreptului: nimic prea mult. Ceea ce 
înseamr:ă echilibru şi cumpătare în 
toate.

Pitagora spunea, că adevărata ra
ţiune şi înţelepciune este cumpătarea.

Platon vedea în cumpătare ordi
nea şi frâul poftelor, care face pe om 
superior şi stăpân pe sine însuşi.

Apostolul Pavel povăiueşte pe cei 
tineri să fie înfrânaţi.

In cumpătare se întâlnesc toate 
concepţiile înalte religioase şi filozofice.

Cronica culturală

Ruinele Iaşilor

Vechea capitală a Moldovei, astăzi 
este o ruină. Totuşi cine vrea să 

cunoască vremurile de mărire ale Mol
dovei noastre atât de nefericite, să 
meargă 1a Iaşi care închide între zidu
rile sale atâtea şi atâtea podoabe şi a- 
mintiri ale trecutului. Va găsi acolo bi
serica Sfântului Nicolae*Domnesr, bise
rica Trei Ierarhi, ctitoriile lui Ştefan cel 
Mare şi Vasile Lupu, adevărate minu
năţii de artă religioasă, ca şi biserica 
Golia cu vestita sa pictură. Apoi bise- 
rica Barnovschi, un alt muzeu de artă 
bisericească, astăzi distrus de bombele 
necruţătoare. Mitropolia veche şi cea 
nouă şi câte biserici, toate o podoabă 
a Iaşilor şi pilde de credinţă Domnilor 
Moldovei de odinioară. Aproape Ia fie
care pas călcăm aici pe o amintire isto
rică. Iată co ea vech'ul Palat Domnesc, 
dincoace Palatul Iui Cuza Vodă, Pala
tul Reginei Maria, casa în care s’au a- 
dunat revoluţionarii dela 1848, casele 
Junimiştilor, Teatrul Naţional, Fundaţia 
Regele Ferdinand I, şi multe altele. 
Din toate aceste mândrii als Iaşilor 
unele sunt grav avariate altele sunt fă
cute praf. Străzi întregi nu mai sunt 
decât mormane de moloz şi cărămidă. 
Ieşenii n’au cămin unde să se reîn
toarcă. Ei pribegesc şi astăzi risipiţi 
prin ţară. Oraşul Iaşi este o problemă 
naţională. Glasul Moldovei răsună în 
auzul ţării ca o rugăminte: reclădiţi 
oraşul laş!!

Iaşii vor trebui să fie iarăşi ceeace 
a fost şi mai mult decât atâta 1

U n eori necinstea se cocoţează pe sca
une mari, prin viclenia ti, dar totdeauna 
cade atât de cumolit că nu se mai ri
dică niciodată.

C U P R I N S U L

Gh. Tulbure: George Asachi ctito
rul culturii moldovene 
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George Asachi: ctitorul culturii moldovene

Dacă anul 1869 este data exactă 
a morţii lui G eorge Asachi, 

atunci s ’au împlinit 75 da ani dela 
trecerea sa în pantheonul culturii 
româneşti. Este o dată la care  sen
timentul de recunoştinţă naţională 
ne cheamă să păstrăm o clipă de 
reculegere pentru acest ales al 
neamului. Pentru noi, estâO  datorie 
în plus să  închinăm câteva rânduiri 
vrednicului de cinstită pomenire şi 
luminatului cărturar moldovan, prie
ten şi luptător fn aceeaşi brazdă 
cu contemporanul său G eorge 
Bariţiu. Vreme de 60 de ani, dm 
cei 82 cât a trăit — Asachi se  r i
sipeşte pe toate terenele ca să 
astupe toate lacunele, ca să ur
nească din loc carul culturii şi 
literaturii moldovoneşti. Ce nu fa se 
Asachi în laşii veacului trecut?

In tinereţe, abia reîntors dzla 
Roma, organizează învăţământul şi 
deschide şcoli de 
Şi ca să  le înalţe 
profesori cu carte

toate gradele, 
nivelul, aduce 
latinească dela

noi, din A rdeal: pe Vasik* Pop, pe

de G h. Tulbure*

Ion Costea, pe Ion Manfi şi pe 
Vasile Fabian Bob.

Tot el scrie  cărţi didactice si 
trimite tineri ia Universităţile din 
străinătate. El e«te părintele învă
ţământului din Moldova. El este si 
întemeietorul teatrului naţional. La 
în cernit dă reprezentaţii cu dile
tanţi, mai apoi cu „artişti" creaţi la 
şcoala de artă dramatică, întem e
iată tot de el. Tot el scrie  şi tra
duce o serie  de 10 piese dram a
tice de to ite  genurile, ca să aibă 
teatrul repertor.

In afară de aceasta publică 
vreo patru volume de versuri, un 
voium de nuvele, mai redactează 
reviste şi calendare. Scriitor fe
cund şi variat — cât priveşte ta-

jFïrdealal nu a luptat numai pentru 
el. Ardealul nu a suferit numai pentru 
existenţa lui, ci — în generozitatea şi 
temeinicia sfintei sale porniri de a fii-  
mare naţională — a dorit şl a năzuit 
întotdeauna spre unitatea româneasca.

lentul lumea noastră de pe atunci 
nu era prea exigentă — protago
nist al culturii, animator şi orga
nizator de aşezăminte, Asazhi este 
în presa moldoveană acelaş înte
meietor, acelaş părinte, <a Ia noi 
G eorge Bariţiu. Albina românească 
(1829—1851) o conduct vreme de 
22 de ani, pentru a după aceea să 
redacteze G azda din Moldova, Icoana 
Lnmti si Spicui tor ai. Mai are vreme 
să facă şi p3 omul de stat Ca 
ministru reprezintă Moldova 5 ani 
la  Viena.

Cu Bariţiu era în coresp on
denţă. Printr’un tainic consens 
amândoi dărâm aseră, în gândul lor, 
graniţa dela Predeal

Asachi şi a iubit Moldova, cum 
şi-a iubit Şaguna biserica, cum şi-a 
iubit Bariţiu Ardealul şi istoria lui.

Ce roari csntem porani 1
C e suflet mare, ce larg avânt 

creator la bătrân i noştri de pe 
vremuri, care ştiau să se dăruiască 
neamului cu întreagă fiinţa lor 1 
Ii vezi cum se sufulcă, cum

Continuare în pagina 3-a

In familie
de I. Sassu Ducşoara

(Sfârşit)

Domnul Precopesau. cara tot timpul 
şezuse liniştit, subliniind în minte, 

cele spuse de scumpa-i soţie, tuşi din 
obişnuinţa dobândită la tribunal, din 
timpul când practica advocatura şi în
cepu cu glas profund de bas şi solemn : 

— Stimată doamnă, am ascultat 
cu multă bunăvoinţă pledoaria du mi
tai e şi cu onoare îţi fac cunoscut că 
nu mi*am schimbat cu niciun dram 
ideile care le-am susţinut din capul 
locului. Surit contra maltratării femeii,

sunt contra celor ce interzic femeii 
orice introducere în anumite manifes
tări ale vieţii publice, dar, (aci ridică 
glasul ca şi când ar voi să impresio
neze pe judecător ca odinioară) nu ad
mit subt niciun motiv doborirra bă-bă
ţului subt călcâiul femeii, căci scrie 
ch>ar şi în cărţile sfinte: „Bărbatuleste 
cap femeii, precum Hcistos este cap 
Bisericii*- Aci se opri şiergându-şî cu 
batista albă ca o coală de hârtie mi
nisterială, sudoarea de pe frunte.

Doamna Precupescu îl privi înfu

riată, străfulgerându-l cu privirea ei 
scânteietoare de mânie, de indignare 
şi apoi încordându* şi corpul ca o ti- 
groaică ce e gata să sară asupra unei 
prâzi, strânse puternic m!cii ei pumni 
şi izbucni :

— Nesimţitule ! Ai să mă ucizi 
cu ideile t ale mucegăite şi scrintite I

Domnul Precuoescu, rece şi poli
ticos ca de obicei, nici a :um nu* şi 
pierdu răbiarea îngerească, ci răspunse:

— Mersi dragă ! Aceste cuvinte 
le rosti el sacadat şi cu o uşoarâ în
clinare a capuiui, ceea ce înfurie la 
culme pe Li li an.

Continuare în pagina 3*a
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Securitatea
Problema care preocupă na

ţiunile este securitatea europeană. 
Aşa dar ar îi vorba de solidarita
tea tuturor naţiunilor, mari şi mici, 
de o acţiune hotărîtă de recon
strucţie şi de luptă pentru preîn
tâmpinarea oricărei agresiuni, de 
orice fel şi de oriunde ar veni. 
Credinţa generală este că numai 
în cadrul unei securităţi temeinice 
pacea va putea fi păzită, iar stră
daniile viitoare ale popoarelor vor 
folosi, cu adevărat, operei de re
facere a continentului.

Pentru ca această m ăreaţă  
operă să fie aşezată pe temelie 
statornică au avut loc diferite con- 
ferenţe internaţionale cu prilejul 
cărora s’a constatat o perfectă uni
tate de vederi şi în cadrul cărora 
au fost elaborate principiile care 
vor statornici organizarea Europei 
de mâne. Solidaritatea naţiunilor 
nu se va mai baza, ca în trecut, 
numai pe „formă“ în paguba fon
dului. Cu alte cuvinte, retorica va  
fi înlocuită cu fapte care să dove
dească realitatea unor interese de 
vieaţă care să cuprindă în mod 
egal naţiunile alcătuitoare de state. 
Strădaniile de acum nu sunt noi. 
Ele au mai preocupat, cu ani în 
urmă, atâţia oameni politici cu 
minţi luminate. Brutalitatea care 
a dus la încleştarea în care ne 
aflăm a fost prevăzută cu mult 
înainte, dar împotriva ei nu s ’a  
ridicat niciun organism, n’a  fost 
posibilă nicio rezistenţă. E  drept, 
am avut o încercare de solidari
tate  mondială prin constituirea 
Societăţii Naţiunilor. Recunoaştem  
că  a existat o iniţiativă de apro
piere şi de înţelegere reciprocă a 
popoarelor. Nu este locul să tre
cem  în revistă actele de agresiune 
care n’au putut fi oprite de fostul 
organism internaţional, dar facem  
constatarea că acele acte au putut 
să se realizeze, pentrucă n’au exis
tat mijloacele care să le oprească. 
Iată , deci, ideea care va  sta la 
baza viitoarei alcătuiri a  solidari
tăţii popoarelor. Noi preţuim această  
solidaritate cu atât mai mult, cu 
cât avem  o experienţă politică 
proprie. Tragedia acestor vremi n’a

i

europeană
lovit însă numai în noi. Iată pen
tru ce credem în binefacerile unei 
solidarităţi europene căci fără ea  
nu va putea exista securitatea 
dorită.

Iu această privinţă sunt demne de 
reţinut discuţiile apărute în presa bri
tanică. Unels din ziare au susţinut 
ideea unei securităţi europene înteme
iată pe regiuni. S’a pus problema for
mării unui „bloc vestic*. împotriva aces
tei idei se ridică ziarul wManchester 
Guardian* care consideră crearea ace
lui bîoc „vestic* drept o divizare a 
continentului. O/, Europa „trebue sâ f i e , 
totdeauna, o Europă unită“, susţine zia
rul amintit. E drept că nu prlntr'o Eu
ropă divizată se va putea obţine secu• 
ritatea, ci printr’o trâire în care comu
nitatea de interese şi idealuri să con
stitue un tot indivizibil Nu tragerea 
unei graniţe care să despartă continen
tul în două va crea acea solidaritate 
între popoare care să excludă în viitor 
tendinţe de expansiune şi dominare, ci 
conlucraiea armonioasă, atât politică 
cât şi economică, va crea acel bloc 
al unităţii continentului nostru. Unitatea 
geografică, politică şi economică, aceasta 
este temelia pe care va trebui să se 
bazeze securitatea europeană.

Delegaţia Statelor Unite
Comisia de control aliată din Româ

nia a fost alcătuită. Ştirea a fost tran
smisă dela Washington şi are următo
rul cuprins: „Un comunicat comun pu
blicat de ministerele armatei şt marinei 
anunţă că J o i  au fost desemnaţi trei 
ofiţeri din armata terestră şi un ofiţer 
din marină pmtru a alcătui delegaţia 
Statelor Unite în comisia de control 
aliată din România.

Această comisiune, compusă din de
legaţi sovietici, britanici şi americani a 
fo st înfiinţată pentru a supravfghea, 
subt conducerea generală a înaltului co- 
mandament sovietic, îndeplinirea condl- 
ţiuniior de armistiţiu de către România

Criza de guvern din Italia
pare a fi luat sfârşit prin apelul d*lui 
Bonomi adresat tuturor partidelor poli
tice, prin care se arată necesitatea 
unei perfecte colaborări.

Noul guvern va fi alcătuit datorită 
felului în care oamenii politici italieni 
au înţeles imperativul vremurilor.

de Mard a re Mateescs 

In Canada
după cum se anunţă din Ottawa, se 
va declanşa criza de guvern. D*! 
Mackenzie King, primul ministru, are 
de făcut faţă uneia dintre cele mai 
serioase crize de guvern din ultimii 20 
de ani — spune telegrama.

Este posibil ca guvernul să cadă 
dela putere. Pricina este decretul prin 
care 16 000 de ostaşi, recrutaţi anume 
pentru armata canadiană, urmează a fi 
puşi la dispoziţia forţelor de peste 
ocean. Circulă svonuri persistente că 
cel puţin jumătate din numărul mem
brilor partidului liberal din provincia 
Quebec intenţionează să reiragă spri
jinul pe cere l-au acordat până acum 
guvernului.

Noul ministru de externe 
al Statelor Unite
este d-l Stetinius, fost subsecretar de 
stat. Se ştie că d-I Cordell Huli şi-a 
dat demisia de acum o lună, fiind su
ferind. In adevăr, d*sa se află internat 
într’un sanatoriu.

Călătoria d>lui De Gaulle
la Moscova este un fapt îndeplinit. 
Conducătorul Franţei eliberate se va 
opri în Orientul Mijlociu pentru a avea
o întrevedere cu regele Faruk. Se dă 
acestei întrevederi o deosebită impor
tantă politică.

Pin Lisabona
se anunţă că sediul oficiului german 
de propagandă din centrul Madridului 
a fost aruncat în aer de o bombă de 
mare calibru. Ştirea a fost dusă la 
Lisabona de un călător plecat din 
Spania.

Corespondentul agenţiei 
„Tass“
din New-York transmite ştirea după 
care numeroase ziare americane pu
blică articole în care se subliniază ne
voia unei colaborări sovieto americane, 
în interesul securităţii internaţionale.

Situaţia pe fronturile 
de lupfă

Pe fiontul de Vest forţele aliate 
au curăţit punga de pe Me usa şi au 
ajuns la malul râului. Pe malul de vest 
al Meusei au rămas forte izolate ina
mice. Munţii Vosgl au fost trecuţi şi

acum se dau lupte în câmpia Alsaciei, 
la Vest de Strassburg. Numeroase for
turi au fost capturate. Printre prizo
nierii luaţi în acest sector se află şl 
doi generali. Atacurile germane date 
în trecătoarea Belfort au fost respinse. 
In regiunea delà Est de Metz a fost 
câştigat teren. Fortul Marlvad a fost 
cucerit. Lupte violente se dau la Nord 
de Saarburg, unde germanii contra
atacă.

Pe fronfnl din Ungaria
trupele româneşti înaintează la Nord şi 
Vest de Tokay.

Trupele sovietice au făcut un cap 
de pod peste Dunăre. Pe linia princi
pală care duce la Budapesta a fost 
cucerit oraşul Hatvan care prezintă o 
importantă strategică şi militară deose
bită. Piin căderea oraşului, Budapesta 
este direct ameninţată din spre Nord.

In Extremul Orient
aviaţia americană a bombardat oraşul 
Tokio, capitala Japoniei. Japonezii re
zistă cu dârzenie în insula Leyte, din 
grupul Filipinelor. Se semnalează însă 
că rezistenta este în scădere. Aviaţia 
americană a scufundat, în regiunea in
sulelor Filipine, 16 vase japoneze. Se 
constată că eforturile Americanilor sunt 
dîn ce în ce mai mari, aceasta de sigur 
în dorinţa de a termina cât mai curând 
războiul cu Japonia.

Aviz Important 
pentru sinistra!!

In conformitate cu dispoziţfunile 
Jurnalului Consiliului de Miniştri No. 
637 din 7 Octomvrie 1944 şi ale Ordi
nii lui Ministerului Afacerilor Interne 
No* 12.392 din 3 Noemvrie 1944 toţi 
sinistraţii fără locuinţe sunt invitaţi să 
se prezinte în faţa Comisiei pentru aju
torarea slnlsirajilor, în localul Servi* 
ciulul tehnic al Primăriei, Str* Regina 
Maria No. 64 pentru a declara locuin
ţele de care au nevoie, arătând — in 
afară de aceasta — numărul membri
lor familiei, ocupaţiunea şi locul unde 
actualmente sunt adăpostiţi,

Mai aducem la cunoştinţa celor 
interesaţi că Sindicatul Băncilor pen
tru Ajutorarea Sinistraţilor pentru ope
raţiunile din oraşul Braşov a însărci
nat Banca „Albina"; deci cel care vor 
să ridice împrumuturi urmează să se 
adreseze ia această bancă începând cu 
săptămâna viitoare.

Braşov, la 16 Noemvrie 1944.
Primar! Secretar General ;

Aurel Precup Dr. Virgil Volcu
Şeful Serv. Tehnic î 

Ing. Şef. Andrei Socol

Tipografia „Astira“ Braşov 
caută

ucenici români
tul Dragomirnei32), o copilă, Dochita, 
din Baineţi şi cu una Larionescu, din 
Rădăuţi, îşi făcură la rămas — bun, de 
cap. Plângeau, mulţumindu-ne mie şi 
copilei şi mă rugară: „Adă-ne şi la 
anul, că...* — aice ni spuseră o măgu
lire sentimentală pentru ceva ospilitate 
ce avură în casa noastră.

Dară fofi şi toate îşi luară ziua 
bună în termenii cei mai duioşi, care 
lucru îl pomenesc, parte, ca să afirmez 
ce-am spus, că despărţenia-mî de elevi 
şi eleve mi-a fost grea şi, parte, că mă 
convinse ce bunătate de suflete avem 
In poporul nostru şi noi o lăsăm sploa- 
taîă33) de alţii în profitul lor şi nu în 
al nostru.

Lucrurile făcute de participanţi 
le-am trimes abia ieri la .Societate". 
A fost apa mare cinci zile şi de aceea 
abia ieri le putui trimete. Le-am tri
mes, ca să Vă bucuraţi cu mine — căci

32) =  Pătrăuţi pe Suceava.
33) Pum nulism : =  exploatată. La fel în

broşura lui Iraclie P „  Cine-i culpabil?, pag, 5 :
sploata.

aşa cred că veţi face — că cursul nos
tru n’a fost numai aşa, ca să aibă 
nume; ci că în adevăr a fost un înce
put cât se poate de bun spre a îndruma 
industria de casă la poporul nostru.

Vezi, Iubite, toate obiectele cu 
luare de samă şi cugetă la scurtul timp 
de abia patru săptămâni, în care elevii 
şi elevele au învăţat împletirea şi-apoi 
le-au făcut acele obiecte, şi spune, nu-i 
garanţă destulă pentru un succes final 
cât mai favoritoriu, dacă vom continua 
acest curs până la perfecţionarea 
cursualilor34) ?

Nu ştiu de va refera35) sau nu 
bibliotecariul Universităţii din Cernăuţi 6)

34) =  cursiştilor.
35) =  raporta.
36) Dr. Johann Polek, şi istoriograf bu

covinean vezi.., indispensabila Enciclopedia  
Română a lui Dr. Cornu Diaconovici, Tom, III 
1904, 631, (Netrebnic-prezumpţiosul Dicţionarul 
enciclopedic I. A. Candrea-Gh. Adamescu, fi
reşte, nu ştie nimic de Polek). — In citata «Re
vista politică pag. 6 :  „Dară nici acum şi aice 
nu putem să nu amintim, şi încă cu o emfază 
justă, pălăria de dame şi de moda nouă, lucrată 
din paie de domnişoara Elena BrăUean care a

despre curs, că a fost la espozîţia obiec
telor şl s’a mirat cum în aşa scurt timp 
s’a putut ajunge 1a atâta pricepere a 
împletirii până şi de copii de ţăran de 
12—13 ani.

Fii bun şi s:rie-mi fără părtinire 
că ce zic cei ce vor vedea lucrurile.

Mare, prea mare bucurie mi-a fă
cut venirea Părintelui Artemi la espo- 
ziţie, resp. la încheierea cursului. Au 
fost mulţi, dară niciunul acea bucurie 
nu mi-a făcut ca Părintele Artemi cu 
copilaşii săi. îmi părea numai rău că a 
venit după, cum aş zice, partea ofi
cioasă a încheierii37),

atras admiraţiunea obştească şi din partea celor 
străini. Auzirăm, adecă, pre d-l Dr. Polek, bi
bliotecariul Universităţii din Cernăuţi, carele 
veni cu soţia şi cu fiică-sa la espoziţie, mai 
necrezând, ca  în cursul acesta atât de scurt şi 
de mâni cu totul începătoare în atare lucru, ar 
fi fo3t cu putinţă să se confecţioneze această 
capelă*.

37) Cf. „Revista politică“ cit. pag. 6 :  
„Cam pela trei oare d. a. onorară espoziţia Ar
himandritul Putnei, Desideriu Cozub şi demnul

Sălutare38) frăţească şi Doamnei 
So(ii complimente atât dela mine cât 
şl dela copila mea 5/9 89

Iraclie
(Va urma)

şi mult stimatul Redactor al Candelei, părintele 
Protopresbiter Artemiu Berariu cu copiii săi...“ 
Art. Berariu, tatăl poetului Constantin (Stanică) 
Berariu.

38) Sălutare (cu o) — pumnulism!

Pentru cetăţenii Sovietici
Toţi cetăţenii Sovietici care locu

iesc în Braşov şi urmează a se repa
tria în U. R. S. S. nu pot părăsi loca
litatea fără aprobarea Comisiei de Con* 
trol Aliată.
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Patrioţii vreau să dea foc fării
de

Dr. Ni. Căllman

— Continuare din pag. l-a  —
Ce s’a întâmplat la Braşov în 

ziua de 23 Noemvrie? Tot un 23, 
care, ar fi voit ei să fie o altă, şi 
mai mare, piatră de hotar a isto- 
riei noastre.

Dimineaţa, în plină zi de lu
cru, muncitorimea sindicatelor măr
şăluiau cu steaguri şi placarde 
către centrul oraşului. Lumea cu 
treabă, care alerga grăbită în 
toate părţile, zăpăcită, nu-şi putea 
da bine seam a în primul moment, 
dacă este sărbătoare sau zi de 
lucru. Doar numai în zi de sărbă
toare nu se lucrează. Dar cum lu
m ea s’a cam obişnuit cu aceste  
mărşăluiri, marşuri subt legionari, 
aceleaşi marşuri se ţin lanţ acum, 
trecea fără să-i dea manifestaţiei 
prea mare importanţă şi-şi vedea de 

pânea şi munca cea de toate zilele.
Eu, mai curios, la margine de 

trotuar, am întrebat pe un munci
tor : Unde mergeţi ? Nu ştim —  a  
fost răspunsul. M’am am estecat 
printre muncitori şi am mers cu 
ei să văd ce se întâmplă. Am a-  
juns în piaţă. Aici, aşteptare. Aş
teptam  printre muncitori. Să nu se 
sperie organizatorii adunării. Nu 
făceam niciun fel de propagandă 
în contra lor. Eu spun şi fac to
tul pe faţă şi în văzul tuturor şi 
nimic în spatele cuiva. Nu era 
altcum nicio nevoie de propagandă. 
Ascultam numai ceea ce vorbeau 
cei aduşi la adunare. Recomand 
călduros organizatorilor acest sis
tem. Ar putea învăţa multe lu
cruri ascultând pe muncitorii din 
adunări. Nu trebuia să ciulesc u- 
rechile ca să aud. Nu-mi este obi
ceiul să ascult vorbe şoptite. Se 
spunea între muncitori cu glas 
tare : Ce ne poartă iar pe drumuri, 
pentru ce nu ne lasă la locul nos
tru, ce vreau iar dela n o i?  Erau 
vorbe între muncitori, ca să treacă  
timpul. Eu întreb pe unul : Pentru 
ce este adunată lum ea? —  Nu 
ştiu! întreb pe altul. Răspunsul, 
to t : Nu ştiu! Unul dintre munci
tori, la întrebarea mea, m’a lămurit 
că  sunt adunaţi, ca  să scape din 
închisoare pe legionarii închişi. 
Ei drăcie, îmi spun eu, numai 
pentru mine, doar până azi se 
sbiera contra legionarilor. Dar 
cum contradicţiile sunt aşa de 
multe în vieaţa noastră de stat, 
nu mă mai mira nici acest scop

Bazarul Crăcii Roşi
Societatea Naţională de Cruce 

Roşie, filiala Braşov, organizează în 
zilele de 2, 3  şi 4  Decemvrie un 
bazar, în Str. Regele Mihai Nr. 16 
Etaj I.

Deschiderea v a  avea loc Sâm- 
hătă 2 Decemvrie ora 10.

Publicul braşovean este insis
tent rugat să viziteze acest bazar, 
bogat asortat în articole de tot 
%lul, jucării, obiecte de îmbrăcă
minte, articole casnice, alimente 
şi altele, înainte de a-şi face cum
părăturile de sărbători.

Calitatea mărfurilor, preţul mo
derat şi scopul filantropic al so
cietăţii sunt cea mai bună cheză
şie a reuşitei bazarului.

Preşedintă, p. Secretară,
Valeria Cuteanu S. Timco

al adunării. Mă bucuram că vor 
scăpa nişte oameni nevinovaţi. 
Am aşteptat mai departe printre 
muncitorii atât de cumsecade şi 
m’am edificat ásupra multor lu
cruri.

Apare primul vorbitor. Arată 
că toate nenorocirile cetăţenilor 
din Braşov vin din cauza relei 
administraţii a oraşului. Al doilea 
vorbitor ne lămureşte că relele şi 
nenorocirile pot lua sfârşit numai 
dacă se schimbă administraţia 
Braşovului. Aceasta o cer masele 
muncitoreşti ale Braşovului şi a- 
ceste mase mai cer un chilipir, să 
fie schimbat şi subprefectul jude

ţului. Zis şi făcut. Vorbitorul face 
decretele de numire pentru primar, 
ajutor de primar şi subprefect. Şi 
pleacă toată lumea la instalarea 
„aleşilor“ poporului.

La prefectura judeţului în faţa 
d-lui colonel-prefect este instalat 
noul subprefect, apoi la primăria 
oraşului sunt instalaţi noii demni
tari ai primăriei. După instalare 
şi după vorbirile de ocazie şi de 
bucurie pentru evenimentul zilei, 
pleacă patrioţii să mai facă încă 
o mică ispravă patriotică, să dis
trugă un ziar scris cu slovă ro
mânească, pentrucă ar fi „antipatrio
tic“. Şi manifestaţia a l,uat sfârşit,

de
Eon Colan

— Continuare din pag. l-a —
De unde ne-a venit caniba

lismul de-acum ?
De unde această diavolească por

nire de a să mâna tot alte şi alte 
nenorociri în atâtea căminuri, îm
pingând o ţara întreagă în fundurile 
Evului Mediu ?

Ce s ’a putut întâmpla ca din 
împăcarea de asiăvară, dintr'odată 
să nu ne mai putem suferi unii pe 
alţii, să vedem în fiecare frate în
glodat îa  necazurile şi durerile pe 
care numai el şi le ştie, în aceste 
timpuri crunte pentru toţi, să des
coperim, zic, un crim inal de drept 
comun, un fioros atentator la vieaţa 
statului ?

1 Că doar oamenii au rămas
I aceiaşi, tut cei de astăvară, cu 

gândurile io< poate, dar fără cea 
mai blajină intenţie de a vătăma 
pe altul, sau statul Lecţia de astă 
vară i-a desbrăcat pe toţi de ome
neştile patimi, fiecare văzând cu 
ochii lui „că fot ce eşti şl lot ce 
pofi, părere-i tot dacă socofi"
-  cum a spus-o năsăudeanul Coşbuc. 

Aşa am crezut 
Şi iată, n’a fost aşa.
Iţi vine să urli, punându-ţi fără 

odihnă mereu aceleaşi întrebări : 
De ce ? De cp ?

ce ne mâncăm unii peDe 
alţii ?

De ce 
De ce

pârîm unii pe alţii ? 
ne facem unii altora 

atâta suie inţa ?
D« ce Jâsăra mame cu lacrim i 

în ochi după soţi *i după copii, de 
ce lăsă«* familii fără sprijin, copii 
pe drumuri, de ce ?

Spuoeţi-mi, de ce ?
Ce demo» ne stăpâneşte şi ne 

înveninează cugetele până’ntr’atâta, 
încât să nu ne dam seama că e loc 
în lumea asta largă pentru toţi ?

Tu, omule, care toaprâştii cu 
atâta sete, atâta durere profund 
nedreaptă, spune : nu te gândeşti 
că ai şi tu copii ?

In nopţile astea de toamnă în
târziată pentru o iarnă grea fără 
pereche, în nopţile astea nu muşcă 
din tine toate haitele rem uşcărilor 
pentru isprăvii« făcute ziua?

Frate, ce loveşti în fratele tău, 
cât de fctnară trebue că ţi-e bucă 
tura la masă când ştii că ai izbit 
în cineva care nu ţi-a făcut niciun 
rău, nici ţie, nici altora !

Nici în lumea animalelor n'atn 
pomenit atâta beţie de-a face răul 
de dragul răului

Iartă-mă, Doamne, dar a început 
să-mi fie ruşine că sunt om- 
Ruşine, Doamne, şi scârbă \

Mor cu zecile de mii ai noştri 
pentru o ţară mai bună, tot atâtea 
zeci de mii de văduve bat rugi 
pentru odihna sufletelor celor mai

dragi pe care i-au avut în case, ne 
aşteaptă pe toţi iadul unei ierni 
de pomină, iar noif în loc să ne 
unim în blocul celei mai desăvâr
şite solidarităţi, noi golim şi ce 
bruma de linişte ne-a mai rămas 
în case, printr’o pornire de a face 
răul cum nu s’a mai văzut.

D'aia. bombardaţi-ne din nou, 
Americani !

Nu luaţi seama că vă suntem 
aliaţi. V'o cerem noi. Faceţi-ne 
acest neasemănat serviciu. Să ne 
sfâşie iar sufletele glasul sirenelor, 
să ne adunăm iar prin şanţuri, 
adăposturi, păduri, să ne înfrăţim 
iar în faţa Morţii, ca astăvară, să 
uităm răul ce ne bântuie acum.

E singurul leac boalei de care 
suferim.

Ş i să potriviţi sosirea aşa, ca 
sirenele să înceapă tocmai când 
om fi gata încolonaţi pentru o 
manifestare patriotică, oricine ar 
face-o. Atunci am vrea să-i vedem 
pe marii şi m icii neliniştiţi ai vre
murilor noastre, cât li-s de iuţi 
picioarele. Suntem siguri că nici- 
unuia nu-i va mai arde de dis
cursuri menite să ne aprindă casele. 
Văzându-1 fugind la prima orăcăială 
de alarmă, poate îş i va readuce 
aminte că e om, numai om, ca 
mine, ca dumneata şi ca altul, şi 
nu va mai uita asta toată vieaţa lui.

Aş vrea să mai spunem odată : 
Doamne, scapă-ne!

Iar la reîntoarcerea din fugă 
sunt aşa de sigur că, întâlnindu-ne 
pe uliţele oraşului, iar ne vom 
zâmbi ca astă vară, iar ne vom da 
bucuroşi mâna că am scăpat şi vom 
merge alături, cu toţii, oameni 
numai, să muncim îndoit, pentru 
ţa ia  asta, căutând să câştigăm 
timpul pierdut cu prealarmele, 
alarmele şi bombardamentele*

Aşa, Americani, bombardaţi-ne 
iară, sau măcar faceţi-vă că ne 
bombardaţi. Ajunge atât ! Ca aliaţi 
avem dreptul să vă rugăm acest 
lucru. Almintreli ne ucidem între 
noi şi tot sprijinul pe care "întreg 
l-am putea da cauzei aliat«, nu mai 
plăteşte o ceapă degerată.

Să mai zicem odată : Doamne, 
scapă*ne ! — fiindcă am spune* o şi 
azi, dar se  e ruşine să mărturisim 
că ruga ni-i nu împotriva bombelor, 
ci a celor de-un sânge şi-o lege 
cu noi.

*
P. S. N’am cerut duşmanilor 

să ne bombardeze, cum ar fi fost 
firesc, ca nu cumva să ni se spună 
că suntem hitlerişti.

Nu, aici scrie  un biet rumâa 
năcăjit. N ăcăjit ta re ! Ş i nu pentru 
el, c i pentru cei mulţi care suferă 
şi nu pot vorbi.

după cum spun organizatorii, în 
cea mai perfectă ordine.

Am făcut o descriere amănun
ţită a celor întâmplate la Braşov  
în ziua de 23  Noemvrie, ca să 
poată înţelege oricine că la 
Braşov, în această zi, s’a făcut o 
încercare de rebeliune. O încercare 
de a pune mâna pe puterea de 
stat peste lege, prin forţă şi prin 
teroarea maselor adunate.

Acum poate înţelege toată  
lumea că patrioţilor şi superdemo- 
craţilor noştri nu le trebue nici 
democraţie adevărată şi nici re
forme, oricât de avansate.

Lor le trebue mişcări de stra
dă, le trebue forţă, Ie trebue mase 
adunate,ca pe acestea să le poată 
manevra după vrerea şi dorinţa 
lor. Lor le trebue revoluţie. Numai 
prin aceasta-şi pot ei duce la în
deplinire adevăratele lor scopuri.

Noi, să fim bine înţeleşi, nu 
ne speriem ni i de cele mai largi 
reforme. Nu ne temem nici de nicio 
formă de guvernare, dacă aceasta  
va fi instalată cu vrerea şi libera 
alegere a neamului românesc. Vrem 
o totală schimbare a  moravurilor po
litice şi sociale, vrem o societate şi 
o ţară reînnoită de focul acestui 
războiu, vrem o ţară care să-şi în
temeieze vieaţa pe lege şi drep
tate. Dar vrem ca ţara nouă să fie 
clădită pe fundamentul puternic şi 
vechiu al neamului românesc, iar la  
temelia societăţii româneşti de mâne 
să stea tradiţiile cu adânci rădăcini 
ale aceluiaşi neam românesc.

Patrioţii şi democraţii noştri 
mari vreau să dea foc ţării, vor 
revoluţie, vor ruine, ca pe aces
tea să clădească, vreau ca  fără 
legi şi peste legi să-şi ajungă sco
purile. Vor o ţară fără stăpân 
în care fiecare să şi facă legea sa*

D acă le reuşea lovitura dela 
Braşov, aşa cum voiau ei, dacă  
le-ar reuşi alte lovituri, pe care 
cu siguranţă le vor încerca în alte 
părţi ale ţării, dacă autorităţile 
noastre vor avea aceeaşi atitu
dine, lipsită de autoritate, ca să 
nu o numesc altfel, cum au avut-o  
la Braşov, atunci putem fi siguri, 
că în scurt timp întreaga ţară va  
fi în flăcări şi patrioţii îşi vor pu
tea împlini toate socotelile.

Trezeşte-te, neam românesc, la  
conştiinţa primejdiei care te  paşte.

Apără-te, Ţară Rom ânească, 
fiindcă marii patrioţi vreau să te  
m ănânce friptă.
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